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Název diplomové práce: 
 
Vývoj a aktuální trendy prodeje umění v aukčních domech Sotheby’s a Christie’s 
 
Abstrakt: 
 

Diplomová práce Vývoj a aktuální trendy v aukčních domech Sotheby´s a Christie´s 

se zabývá celosvětovým trhem s uměním, který v posledních letech přináší hromadu aukčních 

rekordů, které jsou široké veřejnosti prezentovány pomocí médií. Práce je rozdělena na část 

teoretickou a praktickou. Teoretická se zabývá převážně historií aukčních domů, popisuje 

aktéry, typy aukcí a zákony, které na tomto trhu působí a kterými se každý, kdo na něm chce 

fungovat, musí řídit. Praktická část potom analyzuje prodeje a množství aukcí v jednotlivých 

síních. Na základě analyzovaných dat práce ukazuje trendy, které se na tomto trhu objevují, 

ať se již jedná o geografické rozložení, trendy, které přinášejí nové technologické možnosti či 

kategorie, které zájemci nejčastěji vyhledávají a do kterých investují. V posledním oddílu 

praktické části práce představuje data, která každoročně přináší organizace The European Fine 

Art a zakončuje tak analýzu světového trhu s uměním. 

 
Klíčová slova: 
Aukční síň, aukce, prodej, Sotheby’s , Christie’s   
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Title of the Master´s Thesis: 
 
The Development And Current Trends in Auction Houses Sotheby's and Christie's 
 
Abstract: 
 

Master´s thesis The Development And Current Trends in Auction Houses Sotheby's 

and Christie's is concerned with the global art market, which has brought a bunch of auction 

records to the general public through the media in recent years. The thesis is divided into the 

theoretical and practical part. The theoretical deals predominantly with the history of auction 

houses, describes the actors, the types of auctions and market in the United States and UK. 

The practical part then analyzes the sales and number of auctions in both houses. On the basis 

of the analyzed data, the work shows trends in this market  like geographic distribution, trends 

that bring new technological possibilities or categories that are most often bought and invested 

by investors. In the last section of the practical part of the thesis, the data are presented annually 

by The European Fine Art and ending the analysis of the world art market. 

 
Key words: 
Auction house, auction, sale, Christie’s, Sotheby’s   
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Úvod 
 

Když se řekne trh s uměním nebo aukční dům, většině lidí se vybaví uzavřená 

společnost, která má přebytek finančních prostředků, které nemají, jak smysluplně utrácet, a 

tak mezi sebou utvářejí komunitu, do které je těžké se jakýmkoliv způsobem infiltrovat. 

Aukční domy si tuto pověst vybudovali především díky tomu, že původně sloužili úzké 

skupině britských aristokratů (především Christie’s). Na začátku 20. století pak byly aukce 

primárně v Paříži povýšeny na společenskou událost, na kterou se chodilo ve smokingu, do 

krásných prostor s huňatými koberci a sedělo se na luxusním nábytku, obdivovalo se a 

hodnotilo. Zajímavé je, že ač aukce působí dojmem, že jsou pro běžného smrtelníka 

nedostupné, chození do muzeí, obdivování soch a jiných uměleckých děl je pro většinu 

populace běžná a vnímaná bez předsudků. 

V této práci se zabývám analýzou největších aukčních domů, které působí na 

sekundárním světovém trhu s uměním, tedy Christie’s a Sotheby’s. V teoretické části 

přibližuji nejprve subjekty, které na trhu s uměním vystupují a mezi které patří galerie, 

poradci, veletrhy či aukční síně. U těch pak práce podrobně přibližuje největší hráče na trhu a 

historii, která vedla k dosažení jejich pozice. Práce se následně zaměřuje na jednotlivé typy 

aukcí, ale i na britský a americký světový trh. 

V další části práce přibližuje metodologii a hypotézy, které byly použity ve třetí 

kapitole, tedy praktické části a kde dochází k detailnímu porovnání obou aukčních domů, ať 

se to týká počtu aukcí, prodejů, typu umění do kterého zájemci investují atd. 

Praktická část ukazuje, jak přibývají noví zákazníci a také aktuální trend, který postihl 

i síně, tedy aukce online. Všechny domy mají možnost dražby online, sledování aukcí, 

používají ke komunikaci Facebook či Instagram, který používají nejen obecně jako celek, ale 

i po jednotlivých odděleních k propagaci jednotlivých položek a aukcí. 

Práce si klade za cíl ukázat aktuální trendy v oblasti prodeje umění v aukčních domech, 

ač se již jedná o nákup předmětů na nových platformách (internetu, online aukce či místa, 

které dnes zaujímají prim v dražbě předmětů) či klasických aukcí. 
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1 Teoretická část 
1.1 Trh s uměním a jeho charakteristika 
 

Každý umělecký předmět, který vznikne, má nějaký zdrojový trh. Místo svého původu, 

ať už je to ateliér, dílna či cokoliv jiného. Ve chvíli, kdy se s ní začíná obchodovat, se stává 

komoditou a obchod s ní, je možné realizovat lokálně, regionálně či mezinárodně. Čím 

významnější předmět je, tím se stává zajímavějším a zájem o něj roste a projeví se s největší 

pravděpodobností na celosvětovém trhu. Velký vliv na jeho hodnotu má právě země původu. 

Je rozdíl, pokud pochází z rozvojové či rozvinuté země. (Robertson,2005) 

 

Trh s uměním stejně jako kterýkoliv jiný trh stojí na vztahu nabídky a poptávky. Na 

straně kupujícího vzniká přání uspokojit nákupem uměleckého díla své potřeby. Aby se dílo 

dostalo na trh, musí splňovat určité vlastnosti, jako je dobrý technický stav, ověřený původ, a 

být disponibilní, tedy určené k prodeji. 

Trh s uměním se rozděluje na trh primární a sekundární. Na primárním trhu dochází 

k prvnímu prodeji díla od jeho autora – umělce. Prodej na primárním trhu je základním 

předpokladem ke vstupu na sekundární trh a je plně pod kontrolou autora díla, případně jeho 

dědiců. Umělec může ke vstupu díla na trh kromě přímého prodeje z ateliéru využít 

zprostředkovatelských služeb prodejní galerie, soukromé agentury či obchodníka s uměním. 

Na sekundárním trhu dochází k dalšímu prodeji díla, který již umělec nemá pod 

kontrolou. Sekundární trh se vyznačuje menším rizikem, kvalita a historie děl je již časem 

prověřená. Na tomto trhu působí prodejní galerie, zprostředkovatelé a obchodníci s uměním, 

aukční společnosti, soukromí sběratelé či firmy a také muzea a galerie, které nákupem tvoří, 

doplňují a obměňují sbírky. Do tržního procesu na sekundárním trhu může vstoupit i stát 

prostřednictvím státního muzea či galerie nebo přímo v případě potřeby výzdoby 

reprezentativních prostor apd. Sekundární trh je hlavním působištěm aukčních síní, ty 

prodávají díla přímo od umělců (tedy na primárním trhu) jen zřídka, například v rámci 

charitativních akcí. (Johnová, 2008) 

 

Vzhledem k tomu, kolik příležitostí ke sbírání tento trh poskytuje, je jasné, že se musí 

dělit na několik kategorií. 

The European Fine Art Foundation, vydávající report, který se každoročně zabývá 

situací na trhu, popisuje hlavní kategorie následovně: 
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• starověké umění, které dále dělí na sochy, design, jemné šperky a instalace 

před rokem 1250 

• starožitnosti – dekorativní umění a starožitnosti, sochy (1250-1820) 

• obrazy – Staří mistři (1250-1820), Impresionisté a post – impresionisté (1821 

– 1874), kresby před rokem 1875 a instalace 

•  moderní umění – obrazy, sochy, tisky 

•  poválečné a současné umění – obrazy a malby po roce 1945, tisky, sochy a 

fotografie po roce 1945 

• tiskoviny – tisky před rokem 1875, knihy, mapy, rukopisy 

• design, šperky – hodinky, šperky po roce 1250 (TEFAF, 2017) 

 

Nezanedbatelnou roli má i soukromý a veřejný sektor. Trh obsahuje institucionální a 

komerční subjekty. Mezi ty institucionální patří UNESCO nebo například Interpol. Na národní 

úrovní pak působí ministerstva kultury a agentury, které promují jednotlivé kultury. Mezi 5 

nejvýznamnějších ekonomických organizací, kteří celosvětově promují své národní kultury, 

patří British Council, Institut francais, Japan Institut, německý Goethe Institute a americká 

Embassy. Ministerstva kultury dost často nemají velký vliv. Státy mívají své hranice, 

nastavené celní podmínky a pravidla, kterými se snaží regulovat vstupy umělců na trh, vývoz 

a dovoz uměleckých děl atd. Ministerstvo kultury v podstatě řídí a dohlíží na pár veřejných 

institucí, mezi něž můžeme řadit muzea, galerie, případně umělecké školy.  

Co se týče komerčního sektoru, patří do něj privátní galerie, aukční domy, obchodníci, 

prodejci, poradci, specializované art magazíny (Robertson, 2005) Těmito subjekty se zabývá 

kapitola níže.  
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1.2 Subjekty vystupující na trhu s uměním 
1.2.1 Galerie 

 

Jak již byl výše zmíněno, trh můžeme dělit na primární a sekundární. Galeristé mají na 

trhu s uměním a jeho obchodování důležitou roli. Vybírají si vlastní umělce, kterým zajišťují 

finanční prostředky a zázemí, které slouží k rozvoji jejich tvorby. Pořádají pro ně výstavy, 

dostávají jejich díla do odborných časopisů a knih čímž jim zajišťují publicitu mezi odborníky 

z oboru, jako jsou kurátoři a kritici i vylepšují tak jejich postavení na trhu.  

Galerie to samozřejmě nedělají z nezištných důvodů, ale proto, že jsou především 

obchodníky. Podaří-li se prodat dílo „jejich“ autora do nějaké muzejní sbírky, automaticky 

vzroste cena, povědomí a záruka kvalitní koupě i při nákupu ostatních děl daného autora. 

To je zásadní rozdíl oproti aukčním domům, kde dílo putuje tomu zájemci, který 

nabídne nejvyšší cenu.  

Magnus Resch ve své disertační práci, která se zabývá managementem uměleckých 

galerií, používá dva druhy dělení. 

Galerie na primárním trhu 
 

To jsou galerie, které prodávají především současné umění, což je hlavním důvodem 

toho, že prodávají především na primárním trhu. Jejich nabídka je především pro milovníky 

umění a umělecké znalce. Občas prodávají umění i korporátním firmám, to však není zcela 

běžné. Nemají jasně určenou strategii jejich růstu, zboží, které chtějí nabízet a s umělci, které 

vystavují a nabízejí, nemají podepsané zastupitelské smlouvy. (Resch, 2011, str. 125) 

 
Hybridní galerie na primárním a sekundárním trhu 

 

Tyto galerie prodávají umění současné, starých mistrů, 19. století, moderní i poválečné 

a jsou aktivní na primárním i sekundárním trhu. Jejich zákazníky jsou firemní sběratelé, 

prodejci i milovníci umění. Marketing a komunikaci mají postavenou stejně, jako galerie na 

primárním trhu, nicméně jejich příjmy pocházejí z obou trhů a proto jsou několikanásobně 

vyšší. Zároveň spolupracují nejen s umělci, ale právě i s komerčními mediátory umění, mezi 

které patří aukční domy či jiné umělecké galerie. Díky nim je spolupráce formálnější, a 

následně i na sekundárním trhu právně závaznější. (Resch, 2011, str 125-126) 

 Thompson ve své knize Jak prodat vycpaného žraloka dělí galerie dle typu, koho 

prodávají a ne na jakém trhu jsou, tedy na značkové (prestižnější), které se nacházejí 

v kulturních epicentrech jako je New York nebo Londýn. Pokud prestižní galerie prodá 
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umělcovo dílo, dostane velmi často 30 - 50% z ceny, za kterou bylo dílo prodáno. Galeristé 

s umělci mívají podepsané smlouvy, které umělce často zavazují k tomu, aby finančně 

participoval například na tvorbě publikací, plakátů či katalogů k výstavě. 

Dalším druhem jsou dle jeho názoru galerie druhé kategorie, jež prodávají umělce, 

které ty značkové galerie odmítnou. Ti často galeriím platí, aby jejich díla vystavila. 

(Thompson, 2010) 

 

1.2.2 Poradci (obchodníci) 
 

Dalším aktéry na poli s výtvarným uměním jsou poradci a znalci oboru. Jejich pozice 

posílila zejména na přelomu 19. a 20. století, kdy začali bohatnout především průmyslníci, 

kteří si zájmem o umění snažili vylepšit své postavení ve vyšších kruzích, nicméně k tomu 

neměli ani estetické cítění, ani dostatečné vzdělání, a tak byli nuceni najímat si tyto odborníky, 

kteří sledovali trh, dělali recenze, analýzy, sledovali ekonomickou situaci, snažili se 

predikovat vývoj trhu a radili, do jakých děl je vhodné investovat. 

Během 90. let minulého století se zase na trhu s uměním pohybovalo mnoho 

nevzdělaných a nezkušených poradců, kteří se snažili vydělat na nevědomosti kupujících. 

Jejich znakem byla především dobrá adresa ve městě, nicméně žádné vzdělání v oboru mít 

nemuseli, neboť pravidla pro poradce na trhu s uměním je nenutí a nenutila k tomu, aby měli 

kvalifikace či jakékoliv akreditace v oboru. 

Michael Reid ve své knize How to buy and sell art poukazuje na typy, které jsou 

vhodné při výběru konzultanta zohlednit. Mezi ně řadí to, jak dlouho se na trhu pohybují, jak 

dlouho pracovali u odborných institucí jejich zkušenosti a reference. To, zda o konzultantovi 

již slyšeli sběratelé, muzea, galerie či aukční domy také o mnohém svědčí. Ostatně úkolem 

poradců a konzultantů je dostat se k důležitým lidem ve správný čas a udržovat s nimi 

kontakty. Svět umění je z velké části o vztazích a je nutné o ně pečovat. Obchodníci v dnešní 

době nákupy nejen zprostředkovávají, ale dost často za své klienty díla vybírají i přebírají, a 

proto je důvěra naprosto nezbytná. (Reid, 2004)  

1.2.3 Veletrhy 
 

Mezi další aktéry na trhu s uměním patří bezesporu Art Fairs, neboli umělecké 

veletrhy, které jsou určeny pro zájemce o umění. Potkávají se na nich profesionálové, ať jde o 

galeristy, kunshistoriky, kritiky, znalce nebo kurátory s fanoušky umění, sběrateli a umělci. 
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Velmi často je používají právě galerie, které na nich předvádějí své umělce a zároveň 

mají šanci poznat nové potenciální klienty.  

Dnešní veletrhy nemají za cíl pouze prodejní funkci, ale pomáhají pochopit a 

porozumět dílům, umělcům celkovému trhu. Nabízejí zde i mnoho edukačních programů. 

(Artprice, 2018)  

Historie uměleckých veletrhů sahá až do roku 1863, kdy bylo v Paříži vystaveno více 

než 2000 děl tzv. odmítnutých umělců (Salon des Refusés). Od 70. let 20.století však 

celosvětový význam těchto veletrhů rapidně vzrostl, neboť galerie si velmi dobře 

uvědomovaly sílu aukčních domů a snaží se jím tímto alespoň částečně konkurovat a působit 

tak alespoň na čas na mezinárodní úrovni - stejně jak aukční síně. (Skřivánek, 2010)   

Mezi nejvýznamnější veletrhy patří bezesporu červencový Art Basel v Basileji, 

London Friese, berlínské Art Forum, či Foire Internacionale d ́Art Contemporain v Paříži. 

V České republice se na přelomu dubna a května každoročně pořádá veletrh 

současného umění Art Prague (v roce 2018 proběhl již 17. ročník) a v Brně byl v roce 2009 

uspořádán mezinárodní veletrh Brno Art Fair. Tomáš Hejtmánek z Arthouse Hejtmánek však 

poukazuje na to, že opravdu kvalitní mezinárodní veletrh, který by pomohl zvýšit zájem o 

umění a starožitnosti, který by byl bezesporu v možnostech českých galeristů a obchodníků 

připravit stále chybí. (IHNED, 2018) V Česku jsou tyto akce zatím stále vnímány jako výstavy 

a ne příležitosti k nákupu uměleckých děl. (Skřivánek, 2010) 

 

1.2.4 Aukční síně 
 

Asi nejvýznamnější roli na sekundárním trhu s uměním mají bezesporu aukční síně. 

Ty mají za cíl prodat za co nejvyšší možnou cenu umělecké předměty, které nabízejí. Síně se 

samozřejmě nedokáží obejít bez svých klientů, mezi které se řadí nejen ti, co díla kupují, ale 

především ti, kteří díla nabízejí k prodeji. Je tedy vidět, že, aukční domy obchodníky potřebují 

a vztah s nimi je velmi úzký a provázaný. Úzké vztahy ale přinášejí i konflikty. Síně jsou totiž 

zejména galeriemi a poradci často kritizovány za to, že jim jde pouze o zisk, a ne umělce jako 

takové. Domy ale argumentují tím, že díky prodeji jednotlivých děl umělců jejich cena a 

hodnota roste.  

I přes to, že se aukční síně pohybují převážně na sekundárním trhu, do toho primárního 

občas zasahují tím, že nakupují díla přímo od autorů, skupují menší galerie či pořádají „sealed-

bid“. To jsou aukce s tzv. uzavřenými nabídkami, kam mají vstup pouze pozvaní hosté 

(případně v uvolněné formě pouze zájemci o dílo), kteří obdrží všechny dostupné informace o 
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daném umělci a díle, včetně nejnižší možné ceny. Na základě těchto informací pak učiní 

nabídku, kterou již nemůžou změnit, a ta z důvodu neznalosti může být přemrštěná. Tento 

problém ale může nastat i při nákupu díla v galerii, kde jsou vlastně podmínky podobné. 

 Mezi nejvýznamnější aukční domy patří ve světě bezesporu Christie’s, Sotheby’s, 

Phillips de Purry, Bonham’s, Villa Grisebach či Artcurial. 

V České republice je to pak 1. Art Consulting, Adolf Loos Apartment and Gallery, 

Aukční dům Sýpka, Dorotheum Praha, Galerie Kodl aj. 

Je tedy vidět, že galerie i aukční domy si vzájemně konkurují. Výhodou galerií může 

být intimnější prostředí a pocit toho, že se zákazníkům více věnují, přátelštější a osobnější 

vztahy, odhady cen i čas, který zákazníci získávají na rozmyšlenu, při úvahách nad tím, zda si 

dílo koupí či nikoliv. Síně se jim dnes snaží v osobním přístupu konkurovat, a především svým 

stálým klientům dávají pocit důležitosti, aktivně jim nabízejí díla, která by mohla být dobrou 

investicí atd. (Thompson, 2010) 

V dnešní době se aukční domy nezabývají pouze aukcemi, ale i soukromým prodejem, 

přepravou děl, vzdělávacími kurzy, či vysokoškolským vzděláním. 

1.3 Světový aukční trh 
 

Počátky aukcí a dražeb sahají již do starověkého Řecka, kdy se používaly především 

při pronájmu nebo prodeji majetku vlastněného státem. V Římě tomu bylo velmi obdobně, 

nicméně se přidal i soukromý majetek. Soukromníci svůj majetek dražil především ve chvíli, 

kdy měli dluhy, které potřebovali splatit, a veřejná dražba byla tou nejjednodušší cestou, díky 

které se dalo dosáhnout největšího zisku. 

Na trhu s uměním každoročně proteče neuvěřitelné množství finančních prostředků. 

Například firma Delitee a ArtTactic zveřejnila na konci roku 2017 údaje, ve kterých odhaduje, 

že bohatství, které měli lidé s majetkem přesahující 30 milionů dolarů investováno do umění, 

činilo asi 1,62 bilionu dolarů (téměř 39 miliard Kč). Zároveň odhadli, že do roku 2026 by toto 

číslo mělo vzrůst na 2,7 bilionu dolarů, tedy 64,8 miliard Kč.(IHNED, 2018)  

Peníze, které se na trhu s uměním otáčí, dosahují již několik let astronomických částek. 

Svědčí o tom například i aukce, která proběhla v Christie’s na podzim roku 2017, kdy se obraz 

Leonarda da Vinciho vyšplhal na neuvěřitelnou sumu 9,7 miliardy Kč. 

Trendy, které se na tomto trhu objevují, popisuje detailně praktická část této práce. 
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1.3.1 Spojené království 
 

Centrum mezinárodního trhu s uměním a tedy potažmo světového aukčního trhu je 

v Londýně, což je způsobeno především množstvím aukcí, sílou a objemem obchodovatelných 

komodit.  Zároveň je zde největší koncentrace expertů v oboru, ať se již jedná o aukční domy, 

prodejní galerie, znalce či muzea na km2 a to v oblasti Mayfair a St. James´s. Během 20. století 

se s tímto trhem snažila soupeřit Paříž, nicméně, v Londýně bylo vždy dosahováno vyšších 

částek z prodeje. Bylo to způsobeno především během předchozích století (cca 1715 - 1914), 

kdy byla Británie nejbohatší zemí světa a to především díky obchodu, průmyslu a kolonizacím. 

Aristokraté a střední třída platili a plnili své domy po celé Británii uměleckými předměty a 

trofejemi, které byly z celé Evropy přivezeny především v době napoleonských válek. Po roce 

1870, se do Británie začala dovážet americká a argentinská kukuřice, což britským 

zemědělcům způsobilo až 40% poklesy produkce, tudíž jím klesly příjmy a nebyli schopni 

splácet své dluhy. To způsobilo rozprodej majetku a jako první se začali zbavovat právě 

všelijakých starožitných předmětů, knih či obrazů, o které začal být velký zájem z Německa a 

nově se formující silné ekonomiky USA a právě Londýn se stal tím centrem, kam každý 

vyrážel tyto předměty nakupovat. Faktem je, že i dnes, je většina uměleckých předmětů a 

obrazů vytvořena před rokem 1870 spíše v britských domácnostech, než v rukách 

soukromníků po celém světě. Mezi hlavní hráče na tomto trhu patří Sotheby´s a Christie´s a 

na začátku roku to byl i aukční dům Bonhams, který ke konci minulého desetiletí vystřídal 

aukční dům Philip´s. Všechny tyto domy mají svá hlavní sídla v Londýně, kromě Sotheby´s , 

které je v New Yorku.  

Od roku 1934 až téměř do konce 90. let 20. století si Londýn držel silnou pozici i co se 

týče veletrhů s uměním, kdy ten nejvýznamnější pobýval v Grosvenor House Fine Art. 

Následně začaly vznikat nové veletrhy a do popředí se dostal především ten Maastrichtský a 

to díky své strategické poloze v Nizozemí a zároveň v těsné blízkosti Belgie, Francie a 

Německa. (Godfrey, 2008, s. 328-336) 

 

1.3.2 Spojené státy 
 

Americký trh patří od konce minulého století především aukcím, které se týkají 

amerických uměleckých předmětů, obrazů a obecně všemu, co je spojeno s hrdou americkou 

náturou. Nemalý zájem je zde i o starožitnosti. V New Yorku se konají velké aukce s koberci, 

nábytkem, probíhají zde asijské týdny atd. To, že se Američané ztotožňují především se svými 
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národními ikonami, svědčí například rozprodej majetku Peggy a Davida Rockefellerových, 

který proběhl letos v květnu v New Yorku a přivedl rekordní prodeje, kdy se podařilo 

rozprodat všechny věci, které byli nabídnuty do aukce. Zájem byl opravdu enormní (například 

sada stříbrných příborů, jejichž cena byla odhadnuta na 4 – 6 tis USD se vydražila za 70 tisíc 

amerických dolarů). Většina předmětů z této aukce byla prodána právě americkým občanům. 

(Christie´s, 2018). I když se v Americe koná méně aukcí a draží méně předmětů než 

v Londýně, částky, které dražby přinesou, ty londýnské často převyšují. Na americkém trhu 

s uměním je zároveň zavedená velká kultura mecenášství, filantropie a dárcovství, což 

znamená, že se zde daří umělcům a zároveň muzeím a soukromým galeriím. Právě těm, movití 

podnikatelé pravidelně věnují, případně půjčují na dlouhodobé výstavy vlastní obrazy či 

nemalé finanční obnosy. 

V Americe se zájemci, kteří přicházejí kupovat umění, velmi často zaměřují na 

fotografie a ilustrace (druhá nejčastější skupina), což je způsobeno tím, že americké obrazy 

často dosahují velkých částek a ilustrace a fotky jsou pro sběratele dostupnější. (Brook, 2008 

s.337-343) 

2 Duopol Christie’s a Sotheby’s 
 
„Tohle je byznys, ne žádné dějiny umění“. (Brett Gorvy) 
 

Na sekundárním trhu se uměním mají největší vliv aukční síně Sotheby’s a Christie’s, 

které mezi sebou udržují vysoce konkurenční vztah. Ten je především z ekonomického a 

finančního hlediska velmi náročný, a ne dobře pochopitelný.  Rozdíl v síních je především 

v jejich strategii. Christie’s je zaměřena pouze na nejvyšší segment trhu a cílí na ty 

nejperspektivnější umělecká díla s nejvyšším výnosem a ve srovnání s druhu jmenovanou je 

více úspěšná, neboť dokáže lépe odhadnout nejen zákazníky, ale především částky, které jsou 

ochotni za umělecká díla utrácet. O čemž svědčí například prodej díla Salvator Mundi od 

Leonarda da Vinciho v roce 2017. Sotheby’s se kromě nejvyššího segmentu trhu zaměřuje i 

na ten střední a je tedy určena širšímu spektru zákazníků. (Thompson, 2010) 

 

2.1 Historie aukčního domu Sotheby’s  
 

Aukční dům Sotheby’s, původním názvem Baker and Leigh, byl založen v roce 1744 

v Londýně, což z něj za třemi švédskými aukčními domy činí čtvrtou nejstarší obchodní 

společnost zabývající se aukcemi umění. Její zakladatel Samuel Baker byl povoláním 
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knihkupec, a tak se firma až do téměř poloviny 20. století zaměřovala na aukce knih a stala se 

dokonce největším aukčním prodejcem knih na světě. Sotheby’s dražila mimo jiné také obsah 

knihoven významných osobností, například Napoleonovy knihy, které měl s sebou ve 

vyhnanství na ostrově Svatá Helena. Po Bakerově smrti v roce 1778 byl majetek společnosti 

rozdělen mezi jeho obchodního partnera George Leigha a synovce Johna Sothebyho, jehož 

rodina se vedení podniku posléze věnovala více než 80 let a během této doby rozšířila 

působnost podnikání o prodej tiskovin, mincí, medailí a starožitností. Po smrti posledního 

Sothebyho v roce 1861 převzal vedení společnosti její vedoucí účetní John Wilkinson. První 

větší úspěch na poli výtvarného umění zaznamenal Sotheby’s v roce 1913 prodejem malby 

Franse Halse za devět tisíc guineí. Do svého současného sídla na New Bond Street se firma 

přestěhovala v roce 1917, přesídlení do bohaté čtvrti Mayfair, centra tehdejšího uměleckého 

světa, bylo jedním z hlavních impulsů ke směřování k obchodu s uměním. (Sotheby’s, 2018) 

 

V poválečném období se do čela společnosti dostal Peter Wilson, bývalý stážista 

v oddělení nábytku, pod jehož vedením Sotheby’s finančně prosperovala. Wilson otevřel 

oddělení impresionismu a moderního umění a přispěl tak ke vzniku trhu s uměním v jeho 

dnešní podobě. Milníkem této éry byl zejména prodej sbírky Jacoba Goldschmidta v roce 1958 

na slavnostním večeru, kterého se zúčastnila řada významných hostů a stala se svědkem 

rekordní aukce těchto obrazů. Doposud byl trh s uměním vnímán spíše jako pouhý komerční 

velkoprodej, od tohoto okamžiku však získal punc společenské události. V těchto letech 

zároveň Sotheby’s otevřel pobočku v New Yorku a v roce 1964 koupil Parke-Bernet, největší 

americký aukční dům. Tato transakce odstartovala expanzi a Sotheby’s se stal prvním 

mezinárodním aukčním domem otevírajíc pobočky v Hong Kongu (1973), Rusku (1988), Indii 

(1992), Francii (2001) a v roce 2012 i v Číně. (Sotheby’s, 2018) 

 
Sotheby’s v té době byla velmi populární a podařilo se jí dohnat Christie’s. „Starý, 

nedůtklivý ředitel Christie’s mi vysvětlil, čím se podle něj Christie’s od Sotheby’s liší: „Rozdíl 

mezi námi a těmi podomními obchodníky z Bond Street spočívá v tom, že my jsme všichni 

heterosexuálové.“(Hook, 2015, s.323) 

 
V roce 1977 Sotheby’s poprvé nabídl své akcie široké veřejnosti. Na počátku 80. let a 

zejména po smrti Wilsona v roce 1983 přišel útlum, ale jen do doby, než společnost našla 

nového soukromého majitele, amerického kupce Alfreda Taubmana, a v roce 1988 opět 
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vstoupila na newyorskou burzu, v současnosti je nejstarší firmou na jejím seznamu. 

(Sotheby’s, 2018) 

Od 80. let zaznamenala newyorská pobočka Sotheby‘s několik rekordních aukcí. 

Picassův obraz Chlapec s dýmkou byl prodán za 104,2 milionů dolarů a Warholovo dílo 

Autonehoda za 108,4 milionů dolarů. V Londýně se v roce 2002 prodal Rubensův obraz 

Vraždění neviňátek za 49,5 milionů liber, což byla tehdy rekordní částka za prodej obrazu 

jednoho ze starých mistrů. Sotheby’s se rovněž proslavil dražbami sbírek významných 

osobností, například Andyho Warhola, Grety Garbo, Jacqueline Kennedy Onassis, vévody a 

vévodkyně z Windsoru nebo Gianni Versaceho. Významnou událostí se stal také prodej děl 

umělce Damiena Hirsta v roce 2008, který byl vnímán jako znak nadřazenosti trhu se 

současným uměním. Sotheby’s si řadou slavných aukcí, například prodejem Munchova 

Výkřiku v roce 2012, či sbírky Davida Bowieho v roce 2016, zajistil reputaci společnosti 

pořádající průkopnické události. (Sotheby’s, 2018) 

 

V současnosti se aukční dům Sotheby’s dá považovat za inovativní společnost 

reagující na světové trendy. Kromě aukčního obchodování se věnuje soukromému prodeji, 

provozuje galerie, nabízí finanční, poradenské, daňové, právní a oceňovací služby, asistenci 

muzeím, specializuje se v oboru korporátních uměleckých sbírek, vyvinul software pro správu 

sbírek iCollect a rozvíjí digitální platformy a technologie internetového prodeje, jehož se 

v roce 2000 rovněž stal průkopníkem zorganizováním celosvětově první internetové aukce. 

Dále provozuje on-line obrazovou knihovnu, sklad výtvarného umění, restauraci a dva 

maloobchody – klenotnictví a vinotéku. Angažuje se také ve vzdělávání v oblasti umění a 

v Londýně, New Yorku a Los Angeles provozuje instituty umění, na kterých lze kromě 

různých kurzů získat i magisterský titul. (Sotheby’s, 2018) V roce 2017 začal Sotheby’s 

poprvé udělovat ocenění v hodnotě 250 tisíc dolarů muzeím pořádajícím výstavy s určitými 

průkopnickými rysy. (Economist, 2018)  

 
Společně s Christie’s je Sotheby’s v současnosti nejvýznamnějším prodejcem 

výtvarného umění na světě. S 80 pobočkami ve 40 zemích a 2 hlavními prodejními místy 

v Londýně a New Yorku ročně uspořádá okolo 300 aukcí s cca 70 kategoriemi zboží. 

 

2.2 Historie aukčního domu Christie’s  
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Historie aukčního domu Christie's sahá do roku 1766, kdy skotský rodák James 

Christie (1730-1803) uspořádal 5. prosince 1. aukci v obchodě v Londýně na adrese 83-84 Pall 

Mall (nedaleko Buckinghamského paláce), který sloužil jak trvalé sídlo této aukční síně. Již 

tehdy vytvořil katalog s předměty, které šly do dražby a jednalo se především o nábytek, talíře, 

šperky atd. 1. aukce začínala ve 12 hodin a trvala celkem 5 dnů. Prodalo se zboží, které by 

v dnešní době dosahoval hodnoty přibližně 21 700 liber. 

Za klíčový úspěch Jamese Christie by se dal považovat rok 1778, kdy se mu povedl 

dohodnut prodej sbírky uměleckých děl sbírky Sira Roberta Walpolea, které zakoupila ruská 

carevna Kateřina Velká za 40 tisíc liber a dnes je můžeme najít v Ermitáži v Petrohradě. Tímto 

prodejem si Christie’s vybudoval skvělou pověst a měl tak tedy záruku, že všechny velké 

sbírky a prodeje budou uskutečňovány především zde. Velký ohlas vzbudila roku 1793 

například dražba šperků madame du Barry, která byla popravenou milenkou francouzského 

krále Ludvíka XV. Roku 1823 se dům přestěhoval na adresu 8 King Street, kde je její hlavní 

sídlo dodnes. (Chrsitie´s, 2016) 

Následovaly aukce významných šlechtických rodů, ať se jednalo o sbírky vévodů 

z Bucknghamu, Hamiltonu či Devonshiru. Dražila i jednotlivé umělce, mezi které patřil 

například Reynolds, Rossetti, Sargent č Gainsborough. Není divu, že to bylo právě Christie’s, 

kde se roku 1970 prodal první obraz, který přesahoval částku jeden milión liber. Jednalo se o 

Portrét Juana de Pareja ood Velázqueze, který byl prodán za 2,3 miliónu liber. Následovaly 

další rekordy, například Slunečnice od Van Gogha za 24,75 miliónů liber v roce 1987 či 

v listopadu roku 2017 neuvěřitelná dražba obrazu Leonarda da Vinciho, Salvator Mundi, který 

vyšel na 9,8 miliardy korun. (Christie’s, 2018) 

Své postavení si aukční síň držela až do druhé světové války, kdy jí začala dohánět 

Sotheby’s, která se až do té doby specializovala především na prodej knih. Problémem 

Christie’s byl ten, že se odmítala přizpůsobit „komerční době“ a stále se držela tradičních 

anglických hodnot a představách o společnosti, což bylo způsobeno především úzkou vazbou 

na šlechtické rody, které domu zajišťovaly příjem a výdělek. Francouzský obchodník René 

Gimpel v roce 1919 napsal:„Tato slavná londýnská aukční síň, kde se nic nezměnilo už sto let, 

má vyjímečný charakter je nádherná! Zde se nemusíte sklánět před klienty, kteří jsou ochotni 

zaplatit za obraz dvacet, čtyřicet nebo padesát tisíc liber! Christie’s sídlí v Anglii, zemi pohodlí 

a čistoty, ale má odvahu nabízet svým klientům nesmírné nepohodlí a zaprášené parkety. 

Obrazy v hodnotě několika liber střídají díla za sto tisíc liber; vše se prodává společně, levné 

i drahé obrazy visí na zdi pohromadě ve třech, čtyřech řadách nad sebou – a ty nejlepší se 

někdy ocitnou těsně pod stropem“.(Hook, 2015 s. 322-323) 
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Hook ve své knize dále upozorňuje na to, že ještě v 70. letech 20. století byla 

označována umělecká díla z Kanady, Austrálie, Ameriky či Afriky za díla „koloniální“, což 

by se dalo popsat jako nepokrokové. Christie’s si zakládala na dobrých vztazích se šlechtou, 

která ale zároveň fungovala na pokryteckých vztazích. Aukce zboží fungovala především jako 

prodej než jako ocenění hodnoty děl, neboť žádný vévoda nechtěl slyšet, jakou reálnu hodnotu 

jeho díla mají. Nikdo totiž nechtěl, aby jeho majetek reálně oceňovali a hodnotili cizí lidé a 

tak se na King street fungovalo především na bázi známe- dáte – prodáme. (Hook, 2015, s. 

321-323). 

Vedení odmítalo dražit moderní umění, které se jim nelíbilo a dost dlouho se zdráhalo 

prodávat například i Pabla Picassa. S postupem času se aukcí začalo účastnit více Evropanů, 

struktura zájemců o umění se měnila, a tak byl třeba se modernizovat. Christie’s brzy 

expandovala do Ameriky (1977) i Evropy, aby mohla konkurovat tehdy pokrokové Sotheby’s. 

Po druhé světové válce se začalo kromě umění a nábytku dražit i víno. 

Roku 1998 byla aukční síň koupena francouzským miliardářem Françoisem-Henrim 

Pinaultem za 1,2 miliardy dolarů, který jí zařadil do své finanční skupiny Groupe Artémis. 

Zároveň ji koupil v době, kdy aukčním trhem zmítal skandál. V letech 1993 až 1996, kdy 

výdělky z aukčního prodeje klesaly, se ředitelé obou aukčních domů (Alfred Taubman a sir 

Anthony Tennant) několikrát sešli v NYC a Londýně domluvili na fixních provizích 

(nevyjednávat výše provizí s prodejci), a tedy uzavřením kartelu, čímž došlo k porušení 

podmínek hospodářské soutěže a poškození zadavatele aukcí, tedy prodávajících. Na skandál 

se přišlo v USA a následně i EU a následně byly tyto aukční domy společně zažalovány. 

V roce 2000 spor skončil a síně se musely s poškozenými (jak prodávajícími, tak kupujícími) 

finančně vyrovnat a zaplatit 512 milionu dolarů To logicky způsobilo velký propad v tržbách, 

obratech i počtu prodávaných uměleckých děl. (Thompson, 2010, s. 132) Toho se snažila 

využít třetí největší aukční síň Phillips de Purry kterou vlastnil tehdy nejbohatší muž Francie 

Bernard Arnault.  

Síň nakoupila několik významných sbírek, nicméně dlouhodobě nedokázala svým 

zákazníkům zajistit takové záruky, které by si představovali, a i přes vhodné načasování se jí 

nepodařilo významně přiblížit k pozici těchto dvou gigantů. Dnes se Philips nerada zařazuje 

k předním dvěma aukčním domům a snaží se profilovat jiným směrem. Prodává převážně 

fotografie, design, šperky a nejnovější umění výtvarníků mezi 20 a 40 lety, což způsobuje 

často konkurenci s galeristy, kteří působí na primárním trhu. (Thompson, 2010)  
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Dnes patří Christie’s ke špičce, je zastoupena ve 46 zemích světa, dražební místnosti 

má ve 12 městech (Londýn, New York, Ženeva, Paříž, Dubaj, Hong Kong aj.). Pořádá více 

než 350 aukcí ročně a předměty nabízí v cca 80 kategoriích. Lze zakoupit zboží nejen za 100, 

ale i několik desítek miliónů dolarů. Možné je zakoupit zboží ze soukromých sbírek slavných 

hereček, zpěváků, vynálezců či sběratelů, ať už se jedná o auta Eltona Johna, oblečení, šperky 

a osobní předměty Elizabeth Taylor, Audrey Hepburn, Marilyn Monroe, lady Diany, Margaret 

Thatcherové či Napoleona Bonaparte, věci návrháře Yvesa Saint Laurenta, žárovky Edisona 

či tisíce let staré mumie. (Týden, 2016)  

Dům se nezabývá pouze aukcemi, ale i soukromým prodejem či vzdělávacími kurzy a 

vysokoškolským vzděláním. 

3 Aukce 
 

„Aukce jsou prapodivnou kombinací trhu s otroky, burzovní haly, divadla a nevěstince. 

Jsou exkluzivní formou zábavy, kde spekulace, falešná tvrzení a honba za trofejemi splývají, 

když kasta vyvolených provádí přesně předepsaný rituál, v němž se zcela nepokrytě zneužívá 

lidské chtivosti statků a společenské prestiže.“ (Jerry Saltz) 

 
Slovo aukce pochází z latinského slova auctio, které znamená stoupat, případně ze 

slova augere, které znamená zvyšovat. (Thompson, 2010, s. 131) 

 

Aukce je specifický veřejně přístupný prodej vybraných uměleckých předmětů 

v předem stanoveném čase a místě za zákonem daných podmínek. Účelem aukce je střetnutí 

nabídky s poptávkou a vytvoření za daných podmínek nejvyšší možné a absolutně spravedlivé 

ceny. Aukční síň musí kromě termínu a místa zveřejnit kontaktní osoby, termíny výkupu, 

termíny prohlídek dražených děl, zajistit dostatečný počet zájemců o nabízená díla a 

s předstihem vydat aukční katalog.  

Kupující jsou na aukčním prodeji fyzicky přítomní, zastoupeni zmocněncem na 

základě plné moci nebo se aukce účastní telefonicky či prostřednictvím on-line platformy 

daného aukčního domu. Vstup na aukci může být podmíněn zakoupením vstupenek či 

aukčního katalogu. 

Nízké investiční riziko nákupu prostřednictvím aukčních síní je zajištěno jejich 

spoluprací s řadou odborníků, znalců a dalších specialistů, kteří vypracovávají posudky, 

poskytují konzultace a doporučují způsoby prodeje. Zisk aukční síni plyne z prodejní přirážky 
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od prodávajícího a dražební přirážky od kupujícího. Ta se pohybuje nejčastěji v rozmezí 10- 

25% z odklepnuté ceny. 

 

Typy aukcí 
  

Ve světě existuje mnoho typů aukcí, a proto považuji za nezbytné je v této práci 

alespoň ve zkratce popsat. Stejně jako trhy s uměním bychom je mohli dělit na primární a 

sekundární. Mezi primární patří aukce holandská, anglická, japonská, obálková a Vickreyova. 

K sekundárním aukcím pak patří aukce se zaplacením všech nabídek, Top-Up, výkupní, aukce 

s rezervovanou a nerezervovanou cenou, obrácená aukce, tajná aukce, kombinatorická aukce, 

Walrasijánská aukce č taková, která je časově omezená.  

 

Všechny aukce uměleckých děl se řídí tzv. anglickým systémem neboli systémem 

stoupající ceny. Licitátor začíná od nejnižší ceny, kterou stále zvyšuje na základě příhozů 

dražitelů. Ve chvíli, kdy zájemci nepřihazují, licitátor odklepne poslední nejvyšší cenu 

(hammer price) ke které se přidá tzv. nákupní přirážka (buyer’s premium) a až jejich součet 

tvoří finální cenu ( Thompson, 2010, s.131) 

 

3.1 Primární aukce 
3.1.1 Anglická aukce 
 

Anglická aukce je nejstarším typem aukce, který se dnes v praxi využívá nejčastěji. 

Říká se jí také aukce otevřená a to proto, že nabídka je veřejná. Účastníci aukce podávají 

veřejné neboli otevřené nabídky proti sobě s tím, že každý další příhoz musí být vyšší než ten 

předchozí. Cena draženého zboží se tak tedy neustále zvyšuje. Dražba končí ve chvíli, kdy 

v daném časovém limitu nikdo nepředloží vyšší nabídku. Ukončením aukce se daný předmět 

dostává do vlastnictví dražebníka s nejvyšší nabídkou. Může se ale stát, že vyvolávací cena 

(cena primární) byla pod cenou draženého díla a je tedy možné, že se předmět neprodá ani ve 

chvíli, kdy o něj projeví někdo zájem, neboť za něj nabízí cenu, za kterou ji není její majitel 

ochoten prodat. Je proto velmi důležité stanovit vyvolávací cenu v přiměřené výši. Tento typ 

se již od počátku používá právě při dražbě uměleckých děl. (MCAFEE, 1987) 
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3.1.2 Holandská aukce 
 

Tento typ aukce je v podstatě opakem té anglické. Říká se jí také otevřená aukce 

s klesající cenou. V tomto případě licitátor nejprve určí vyvolávací cenu, která je 

nadhodnocena. Pokud se žádný zájemce nepřihlásí, cenu snižuje až do té doby, kdy ji někdo 

akceptuje. Poprvé byla tato aukce použita v roce 1870 v Holandsku při nákupu květáku. 

Zemědělci tím chtěli dosáhnout vyšších částek než při klasické anglické aukci. Dnes se aukce 

používá nejčastěji při nákupu rostlin, ale i při prodeji míst v letadlech, vstupenek na koncerty, 

ale i prostoru v dopravních kontejnerech na lodích. (Kambil, 2000) 

Nejznámější je bezesporu dražba rostlin společnosti FloraHolland. Ta má celkem 6 

aukčních center s celkem 39 hodinami (ty ukazují klesání ceny komodit). 3 centra slouží 

soukromým pěstitelům, ty další 3 mezinárodnímu obchodu. Jenom tato společnost každý den 

realizuje více než 60 tisíc transakcí, což je asi 6,5 miliard řezaných květin a 360 miliónů rostlin 

ročně. (FloraHolland, 2018) 

 

3.1.3 Japonská aukce 
 

Je velmi podobná té anglické. Licitátor opět zvyšuje cenu a zájemci stojí v místnosti. 

Pokud licitátor zahlásí cenu, která je pro zájemce neakceptovatelná, dají to najevo usednutím. 

Ten, kdo si jednou sedl, se již nesmí postavit. Vyhrává ten, kdo zůstane stát jak 

poslední.(Mince Lipka, 2017) 

 

3.1.4 Obálková metoda 
 

Při této aukci je použita tzv. obálková metoda. Zájemci vloží nabízené ceny do obálek, 

aniž by znali ceny, které dávají ostatní. Obálky pak odevzdávají ve stejný čas (nebo alespoň 

jejich otvírání je jednotné, nejčastěji za přítomnosti svědků či úřední osoby, aby nemohl být 

výsledek zpochybněn). Vítězí cena s nejvyšší nabídkou. Používá se například při nákupu 

nemovitostí, které jsou drženy ve státním majetku. (Mince Lipka, 2017) 

 

3.1.5 Vickreyova aukce 
 

 Je pojmenována po Wlliamovi Vickreyovi, který je nositelem Nobelovy ceny.  Je zde 

použita opět obálková metoda, kdy vítězí nejvyšší nabídka. Vítěz však neplatí cenu, kterou 

nabídl, nýbrž tu, kterou udělal zájemce s druhou nejvyšší nabídkou. Výhodou této aukce je, že 
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jejím hlavní cílem je nabídnout opravdovou vnitřní hodnotu dané věci, tedy opravdové 

subjektivní ohodnocení draženého předmětu a není zde prostor pro taktiku. 

Vzhledem k tomu, že zájemce nemůže ovlivnit cenu, kterou bude muset zaplatit, nemá 

pro něj význam, aby jí nabízenou cenou zkresloval. Pokud tedy zájemce nabídne cenu, která 

je vyšší než jeho osobní ohodnocení, zvýší tím sice svoji šanci na výhru, ale zároveň tím 

riskuje, že prodělá, jelikož by v reálu zaplatil více, než by byla hodnota skutečná. Pokud by 

byla situace opačná a dražitel by nabízel méně, snížil by tím výrazně pravděpodobnost na 

výhru. Tento typ aukce se ve skutečnosti často nepoužívá, a pokud, tak je to při dražbě známek. 

Rizikem je to, že předem není jistá tržní cena, a tudíž je velmi těžké jí hodnotit. Zároveň je 

možné aukce ovlivňovat pomocí domluvených nabídek, které uměle šroubují cenu na větší 

výši, než je reálná cena předmětu a tím se tedy cíleně zvyšuje zisk. (Slate, 2013) 

 

3.2 Sekundární aukce 
 

3.2.1 Aukce se zaplacením všech nabídek 
 

Neboli All-pay auction. Nejvyšší nabídka vyhrává, ale zároveň musí všichni zájemci 

zaplatit své nabídky i v případě, že nakonec nevyhrají. Tento druh aukce je zajímavý primárně 

pro akademickou půdu, kde se může využívat při modelování lobbingu a úplatkářství (nabídky 

jsou politickými příspěvky). Dalším místem, kde se používá, jsou například soutěže, kdy 

vyhrává jen jeden, ale všichni účastníci musí platit (například startovné). (Mince Lipka, 2017) 
 

3.2.2 Top-Up Aukce 
 

Tento typ je variantou, kdy se platí všechny nabídky. Využívá se především při 

událostech s charitativním záměrem. Zájemci o danou věc musí zaplatit rozdíl, mezi jejich 

nabídkou a nejbližší nižší nabídkou neboli „top-up“. Nezáleží při tom, zda položku vyhrají či 

nikoliv. Vítěz aukce platí finální cenu dané položky. (Mince Lipka, 2017) 

 

3.2.3 Výkupní aukce 
 

V této aukci je stanovená (výkupní) cena (ta je buď po celou dobu aukce stejná., 

případně se mění dle chuti prodávajícího nebo dle předem stanovených pravidel), kterou může 

jakýkoliv zájemce přijmout v jakoukoliv dobu v průběhu aukce, čímž aukci ukončí a položku 

získá. Pokud nikdo nevykoupí položku před koncem, vyhrává ten s nejvyšší nabídkou. Tyto 
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výkupy jsou buď dočasné, nebo trvalé. Ty dočasné trvají do ohlášení první nabídky. Pak už 

není možné předmět koupit, ty trvalé naopak trvají po celou dobu aukce až do té doby, než je 

celá aukce ukončena. (Mince Lipka, 2017) 

3.2.4 Aukce s nerezervovanou cenou 
 

Tato aukce je známá i pod pojmem aukce absolutní. Zboží je zde prodáváno nezávisle 

na ceně. Díky tomu, že není dána pevná cena, je velká pravděpodobnost, že to přiláká více 

zájemců, neboť cítí šanci výhodné koupě. Zároveň je šance, že více dražitelů vyžene cenu 

výše, než je cena zboží. (Superaukce, 2018) 

 

3.2.5 Aukce s rezervovanou cenou 
 

Pokud finální příhoz dostatečně neuspokojí prodávající (není dostatečně vysoký), 

zboží nemusí prodat. Dopředu jsou tedy jasně dané tzv. rezervované ceny, které nemusí být 

známy dražitelům. Jejich výši ví pouze licitátor. Pokud poslední nabídka nedosáhne výši ceny 

rezervované, zboží se neprodá. (Mince Lipka, 2017) 

 

3.2.6 Kombinatorická aukce 
 

Je taková aukce, kde se najednou prodává více jednotek zboží. Zájemci dávají své 

nabídky za více zboží najednou. Chtějí buď všechno, nebo nic. Například kdybychom měli 

rohlíky a housky, nabídnu finální cenu za vše, a ne pouze za rohlíky nebo pouze za housky. 

V tomto typu aukce nemusí vždy vyhrát zájemce s nejvyšší jednotlivou nabídkovou cenou. 

(Mince Lipka, 2017) 

 

3.2.7 Obrácená aukce  
 

V tomto druhu aukce se vyměňuje role kupujícího a prodávajícího. Nejdůležitější je 

stlačit kupní cenu co nejníže. Prodejci vlastně soutěží o zařízení služeb či zboží a díky tomu 

nabízejí stále nižší ceny. Tento typ aukce se podobá výběrové soutěži. (Mince Lipka, 2017) 

 

3.2.8 Tichá aukce 
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Tato aukce je v podstatě jen druhem té anglické. Je tichá proto, že zde chybí licitátor, 

který by ceny vyvolával. Zájemci neříkají své nabídky nahlas, ale píšou je na papír, který je 

v blízkost draženého zboží. Vyhrává nejvyšší nabídka. (Mince Lipka, 2017) 

 

3.2.9 Walrasiánská aukce 
 

V tomto druhu aukce jde o střetnutí nabídky s poptávkou. Setkávají se zde napřímo 

prodávající a kupující na trhu s více druhy zboží. Licitátor mění navrhovanou cenu v daný čas 

tím, že jí buď snižuje či zvyšuje dle nabídek kupujících a prodávajících (vysoká cena snižuje 

poptávku a naopak). Ve chvíli, kdy se poptávka s nabídkou střetnou, aukce končí. (Mince 

Lipka, 2017) 

 

3.2.10  Aukce s daným časem 
 

Tato aukce má omezený časový limit. Nejčastěji se jedná o internetové online aukce. 

Po uplynutí časového limitu připadne položka zájemci s nejvyšší nabídkou. V dnešní době 

používají tento typ dražby například aukční domy a tento druh aukce si získává velkou 

popularitu. Aukce trvají například týden. (Mince Lipka, 2017) 
 

4 Cena a uměleckého díla 
 

„O cenách uměleckých děl rozhoduje kombinace skutečné nebo uměle vyvolané 

vzácnosti s čistým iracionálním chtíčem a nic se nedá snáze zneužít než chtíč… Správná cena 

je ta nejvyšší, jakou je sběratel ochoten zaplatit.“ (Robert Hughes, výtvarný kritik) 

 
Stanovení ceny uměleckých děl se v podstatě nedá generalizovat. Jak přiznávají sami 

odborníci a galeristé, ani oni nedovedou odhadnout, které dílo bude mít několika milionovou 

hodnotu a které nikoliv. Veřejně říkají, že cena je to, co je kdo ochoten zaplatit a v soukromí 

pak dodávají, že nákup za nejvyšší ceny je mnohdy pouze hra mezi nejbohatšími, kteří hrají o 

publicitu a pověst znalců umění. (Thompson, 2010, str. 14)  

 

To je důvod, proč se některá moderní díla prodávají za astronomické části a jiná ne. 

V dnešní době je samozřejmě velká poptávka po obrazech starých mistrů, kteří mají většinu 

svých děl rozprodaných a získat tedy jakékoliv další dílo je velmi náročné a složité a proto je 
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téměř vždy jisté, že ve chvíli, kdy se nějaké dílo z jejich produkce objeví na trhu, prodá se za 

velmi vysokou částku.  Do tvorby ceny u takových děl vstupuje mimo jiné i stav díla, přínos 

dějinám rozměry, celkový stav aj.  

 

Pokud se jedná o tzv. contemporary art, neboli současné umění, cenu ovlivňuje význam 

kupujících a tzv. branding. Thomson ve své knize uvádí, že až u 80% současného umění jeho 

cena nebude dále stoupat. 

 

Výtvarná díla nakupují nejen jednotlivci, kteří tím doplňují své vlastní sbírky, ale i 

muzea, která tím rozšiřují a doplňují zase ty své. V posledních letech se objevují stále častěji 

zájemci, kteří si koupí uměleckého díla snaží zvýšit své vlastní postavení. Tito lidé však musejí 

využít značné úsilí a mnoho času, aby se na trhu zorientovali, a často si berou na pomoc znalce 

umění. Pokud to neudělají, je možné, že zaplatí větší částku, díky které mají pocit, že si zvyšují 

vlastní prestiž. Tito lidé nakupují většinou ve značkových galeriích nebo aukčních domech na 

rozdíl od béčkových galerií a obchodů se starožitnostmi. Což dokazuje, že je branding 

důležitou součástí ceny díla. (Thompson, 2010, str. 243) 

 

Ve chvíli, kdy se obraz takto prodá, jde jeho cena automaticky nahoru a logicky tak 

stoupne i cena všech ostatních děl daného autora. Pro galeristy i odhadce je důležité stanovit 

ceny optimálně. Pokud se na prvních aukcích nebo výstavách obrazy prodávají, znamená to, 

že byla cena stanovena správně, pokud je nikdo nekupuje, neboť jsou příliš drahá, je třeba 

cenu nesnižovat, neboť by to mohl vést ke ztrátě důvěry zákazníků i galeristů. 

 

Na rozdíl třeba od obchodu s akciemi, na kterém je možné sledovat a predikovat 

poměrně přesné odhady, je to na trhu s uměním téměř nemožné. Jak již bylo výše zmíněno, 

stanovení hodnoty jakéhokoliv uměleckého díla je vždy velmi subjektivní. 

Cena každého díla by se také dala popsat jako tržní a umělecká, přičemž se tyto 

hodnoty můžou výrazně lišit. Tržní cenu ovlivňuje mnoho faktorů, například ty ekonomické, 

politické, technologické, sociální, právní i technologické.  

Cenu uměleckého díla může být stanovena dle autora, znalce, vlastností, hodnoty a 

úrovně díla, účelu, funkce či poslání díla, dále může být stanovena dle galerií, agentů či místa 

a způsobu prodeje. (Jalůvka, 2013) 
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Odhadci cen uměleckých děl se často řídí tzv. „přiměřenou cenou“, která se určuje na 

základě děl, které mají podobné vlastnosti a rysy jako jiná díla daného umělce, a nikoliv na 

základě minulých prodejů. Tato cena je dána vždy cenovým rozpětím, a nikoliv pevnou cenou 

a pomáhá tak zájemci udělat si jakousi představu při rozhodování se o nákupní strategii. 

(Třeštík, 2010, s. 110-111) 

Na rozdíl třeba od obchodu s akciemi, na kterém je možné sledovat a predikovat 

poměrně přesné odhady, je to na trhu s uměním téměř nemožné. 

5 Investice do uměleckého díla 
 

Umělecká díla jsou ekonomické statky, jejichž hodnota může být měřena trhem, 

prodejci a kupci umění, lidmi, kteří ho vytvářejí a profitují z něj, což jsou lidé, kteří se snaží 

dostat co možná nejvíce toho, co mají. (Grampp, 1989) 

Dochází zde k transformaci estetické hodnoty na tu ekonomickou. (Moulin, 1987). 

Navíc kulturní ekonomové říkají, že výtvarné umění přináší dva druhy hodnot a působí 

tedy nejen jako investice, ale také jako dobrý spotřební statek. Na počátku je na umění tedy 

nahlíženo z hlediska finanční návratnosti; později nabízí estetické uspokojení a výnos: Většina 

sběratelů usiluje o vyrovnání spokojenosti obou těchto faktorů. Umění samo tedy můžeme 

ocenit v peněžní hodnotě, zatímco si na něj užíváme fyzický pohled. (Robertson, 2005) 

V praktické části představuji a analyzuji podklady, které jasně prokazují, že investice 

do uměleckých děl neustále rostou a ceny zavedených autorů stoupají. 

Hospodářské noviny 22.3.2018 uveřejnily rozhovor s řadou českých odborníků, kteří 

investice do umění popisují následovně: (IHNED, 2018) 

 

Mária Gálová, jednatelka a ředitelka aukčního domu Dorotheum uvádí, že velký vliv 

na investice do umění má především příznivá ekonomická situace, zvyšující se poptávka 

po kvalitních dílech, vysoká úroveň nabídky, rozvoj sekundárního prodejního cyklu, stoupající 

profesionalita aukčních domů a galerií, rostoucí kultivovanost kupujících. Podle ní, by se však 

nikdy nemělo zapomínat na to, že to, co nyní i kdykoliv jindy skutečně nejvíce ovlivňuje 

nákup umění, je vztah k němu. Potřeba obklopovat se estetickými předměty, radost z kontaktu 

s nimi, přidaná hodnota v podobě možnosti vzdělávat se, tříbit svůj vkus, vlastnit něco 

originálního. Jednoduše udělat svůj život hezčím a smysluplnějším. Z tohoto úhlu pohledu 

vlastně nelze investovat do umění špatně. Zároveň uvádí, že by si přála, aby přibývalo takto 
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uvažujících kupujících a nákup umění se nezužoval na zjednodušené kalkulace o procentech 

nárůstu finanční investice. 

Tomáš Hejtmánek z galerie a aukčního domu Arthouse Hejtmánek zase uvádí, že 

žádná investice, ani investice do umění, nemůže být garantovaně dlouhodobě finančně 

výhodná a zisková. Koupě umění však může přinést kromě finančního zisku mnohem více. 

Radost, zážitek, vzrušení, inspiraci, uvolnění − relaxaci. To, co v dnešní uspěchané době asi 

potřebuje každý. Sám jako nadšený sběratel umění vždy začínajícím sběratelům nakupujícím 

na našich aukcích radím: "Nakupujte srdcem, a ne rozumem, neřiďte se žebříčky a indexy 

úspěšnosti, prodejnosti a zhodnocení umělců a jejich děl." Dále uvádí, že mu na území České 

republiky chybí kvalitní veletrhy s uměním a starožitnostmi, které by jeho názoru pomohly 

zvýšit zájem o nákup z této oblasti.(IHNED, 2018) 

Matyáš Kodl z výstavní a aukční síně Galerie Kodl uvádí jako důvod ke zvýšeným 

investicím do umění zvyšující se kupní sílu investorů i sběratelů, ale i fakt, že se na trh 

dostávají velmi kvalitní díla.  

Klasičtí sběratelé dle něj nejsou motivováni touhou po výnosech, nýbrž touhou 

po umění bez ohledu na to, zda sbírka někdy na hodnotě získá. Jejich výdaje za umělecká díla 

stoupají pro již zmiňovanou kvalitní nabídku na trhu. Výtvarné umění se ovšem stále více 

stává také investiční komoditou, která je prověřena staletími. Mezi další výhody uvádí i fakt, 

že jde o hmotnou investici, která přináší i potěšení. Umělecká díla tvoří aktiva s historicky 

kontinuálním růstem hodnot. V obdobích nejistoty mohou být účinným zajištěním proti inflaci 

a v neposlední řadě vykazují nízkou korelaci s akciemi a dalšími typy aktiv. Na investice 

do umění je ovšem třeba pohlížet jinak než na investice do akcií, dluhopisů nebo třeba 

komodit. Nákup uměleckého díla není vhodný pro investory, kteří očekávají okamžité 

zhodnocení. Za nejkratší horizont se v tomto směru považují přinejmenším tři roky, optimálně 

pět let. Jen málokomu se poštěstí, že se cena pořízeného obrazu zněkolikanásobí během pár 

měsíců. V ideálním případě jde spíše o vklad pro další generace.(IHNED, 2018) 

Albert Trnka, aukční síň a galerie European Arts Investments se shoduje s ostatními, 

když říká, že trhu s uměním pomáhá příznivá ekonomická situace. Uvádí také, že se z nedávné 

ekonomické recese trh s uměním vzpamatoval mnohem rychleji než tradiční trhy. Ti, kteří 

investovali do umění, nebyli tak výrazně ovlivněni. Ve srovnání s investováním do akcií nebo 

dluhopisů pak přináší umění investorům alternativní a také hmatatelnou příležitost. Opět 

vypichuje výhodu v tom, že jde o hmotné předměty a vidí velkou výhodu v jejich likviditě na 

rozdíl třeba od trhu s nemovitostmi. 
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Nákup uměleckého díla je dle jeho názoru něco výjimečného, něco, co investory 

reprezentuje, a proto se kousek jejich příběhu zapíše i do uměleckého díla, které vlastní, 

a stane se jeho součástí. Je to něco, co si lidé můžou vychutnat a ocenit jen tím, že si to 

prohlížejí. Proto se zvyšuje hodnota umění − i díky tomu, že takzvaně zraje jako víno. 

Aby do něj člověk mohl investovat, musí napřed investovat do sebe, získat životní 

rozhled a vlastní úsudek. Teprve poté může dospět k profitu, jenž není založen jen na spekulaci 

či náhodě, nýbrž má pevný základ, který se neotřese, má ideu. (IHNED, 2018) 

6 Metodologická část 
 

Empirická část, která navazuje na tu teoretickou, se zabývala především analýzou dat, 

které měly pomoci k objasnění třech hypotéz, které si autorka položila. 

Tato část práce probíhala v několika úrovních, kdy bylo použito několik 

metodologických principů, především analýza dat a dokumentů, syntéza, komparace a 

systematický přehled. Nejprve autorka použila analýzu dokumentů, reportů a zdrojů, které 

vybírala tak, aby byla dosažena nejvyšší možná vypovídací hodnota a poskytla tak relevantní 

informace, které by vedly k vytvoření jednotného celku. 

 

Analýza dokumentů se používá zejména v případě, kdy není možné pokládat přímé 

otázky a je tedy nutné používat informace z minulosti, i v případě, že nebyly vytvořeny přímo 

za účelem, pro který byly použity v této práci. (Výzkumy.knihovna, 2018) 

 

Zdroje, které jsem pro práci použila, byly odborné knižní zdroje, vědecké články, 

rozhovory publikované v celostátních novinách a důvěryhodné internetové zdroje. Ty 

nejdůležitější zdroje byly získány především z výročních zpráv Sotheby´s, oficiálních 

přehledů Christie´s i jiných odborných organizací, které připravují reporty zabývající se danou 

tématikou, jako například The European Fine Art Foundation či firma Deloitte. Zároveň byly 

použity vlastní poznatky a zkušenosti autorky. 

 

Následně bylo nutné využít i syntézy dat, díky nimž bylo možné sestavit systematický 

přehled. Hendl jej popisuje následovně: „Přehled jako forma vědeckého sdělení znamená 

shrnutí nejnovějšího vývoje teorie nebo empirického výzkumu v dané oblasti.“ (Hendl, 2016, 

s. 351) 
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Klade důraz na to, aby nebyl tvořený náhodně, ale systematicky. Důležité je, aby byl 

jasně vymezený rozsah, cíl i způsob jeho vypracování. 

 

Metoda komparace, která se zaměřuje na srovnání, byla použita zejména při 

porovnávání vývoje situace v aukčních domech v jednotlivých let, a následně i mezi aukčními 

domy jako takovými. (Hendl, 2014, s. 61) Díky komparaci bylo možné vyvodit základní 

trendy, které na tomto trhu probíhají.  

 
Stanovené hypotézy: 

 
H1: Vzhledem k bohatnutí populace dochází na trhu s uměním k tomu, že se 

každoročně zvyšuje částka, kterou jsou zájemci o umění ochotni utratit. 

H2: S novou dobou vstupují i na tento tradiční trh, čímž bezesporu trh s uměleckými 

předměty je nové technologie, které lákají nové klienty 

H3: Účastníci aukcí jsou lidé z celého světa a to zejména díky globalizaci a 

přizpůsobení se aukčních domům různým skupinám zájemců. 

 

Cílem praktické části diplomové práce pak bylo zmapovat situaci v obou aukčních 

domech a potvrdit či vyvrátit stanovené hypotézy a ukázat trendy, které na aukčním trhu 

vznikají. 

7 Praktická část 
 

Na následujících stránkách podrobně rozeberu a porovnám situaci na trhu v posledních 

3,5 letech a to nejprve v aukčním domě Christie’s a následně pak v Sotheby’s a z toho 

vyvodím trendy na celém trhu. Co se týče částek, většina je uváděna v librách a korunách. 

K převodům částek jsem použila průměrný roční kurz daných let podle ČNB. 

8 Analýza aukčního domu Christie’s  
 

8.1 Rok 2015 
 

Největším hráčem na trhu s uměním je bezesporu aukční dům Christie’s. V roce 2015 

aukční dům oznámil, že jeho prodeje byly ve výši 4,8 miliardy liber, asi 158,5 miliardy korun, 
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což znamenalo 5% pokles oproti roku 2014. Nicméně tyto výsledky byly druhé nevyšší 

v historii celého aukčního domu.  

Jak můžeme vidět v grafu č. 1 níže, v roce 2015 se konalo celkem 384 aukcí. Nejvíce 

jich proběhlo v červnu (59), listopadu a prosinci (55). Již tradičně probíhá nejméně aukcí 

během letních období a na začátku roku, kdy trh v podstatě spí.  

 

 
Graf 1 - Počet aukcí v jednotlivých měsících v roce 2015. 

Zdroj: Christies,2018, Poznámka: Vlastní zpracování autorky 

Jak je vidět v tabulce č.1, počet aukcí absolutně nesouvisí s částku, kterou prodeje 

v daném měsíci přinesou. Vždy záleží na atraktivitě dané aukce. Například v únoru se konaly 

významné aukce, které prodávaly a na trh uváděly především impresionisty a poválečné umění 

a prodeje, které obsahovaly i aukční přirážku přesahovaly 10 miliard korun. Naopak v březnu 

roku 2015 se konalo mnoho „běžných“ aukcí jako jsou šperky, prodej vína, americké umění 

atd, které neobsahovaly tak významné položky a celkový prodej byl „pouze“ 6,6 miliardy 

korun. 
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Tabulka 1- Prodeje a počet aukcí v roce 2015, 

Zdroj: Christies,2018,  Poznámka: vlastní zpracování autorky 

 

 
Graf 2 – Prodeje dle kategorií v milionech liber 

Zdroj: Christies, 2016  

 
Jak je vidět v grafu č 3, nejvýnosnějšími aukcemi byly ty, které se týkaly obrazů. Oproti 

roku 2014 však v těchto kategoriích došlo k celkovému procentnímu úbytku prodejů. U 

starých mistrů to byl 39% pokles, poválečné umění kleslo v prodejích o 14% a kategorie luxus, 

do kterého spadají šperky, hodinky a vína poklesla o 13% oproti předchozímu roku. Naopak 

Měsíc Počet aukcí Prodeje v CZK
Leden 14 2 826 828 716,50 Kč
Únor 12 10 173 611 158,00 Kč
Březen 36 6 640 619 461,00 Kč
Duben 32 7 489 358 807,50 Kč
Květen 34 50 324 183 928,00 Kč
Červen 59 29 634 735 235,50 Kč
Červenec 16 2 796 102 723,00 Kč
Srpen 2 50 223 858,50 Kč
Září 29 2 735 136 367,00 Kč
Říjen 40 6 693 821 490,50 Kč
Listopad 55 38 603 775 455,50 Kč
Prosinec 55 44 895 239 335,00 Kč

384 202 863 636 536,00 Kč
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Impresionisté a moderní umění, do kterého se počítají i aukce britských, latinsko-amerických 

či amerických obrazů vzrostly o 57%. Dařilo se i umění 20. a 21 století či asijskému umění, 

které vzrostlo shodně o 9% vůči předchozímu roku. 

 
Graf 3- Kupující v roce 2015 

 Zdroj: Christies, 2016   

Jak je vidět v grafu č.3, noví kupující tvořili 30% všech nakupujících a nejvíce se 

orientovali na aukce, jako jsou šperky, vína, hodinky atd. Jak ukazuje graf č.4, zájem o obrazy 

v kategoriích impresionisté, moderní či poválečné umění byl především u pravidelných 

kupujících.  

 
Graf 4- Kategorie, o které měli zájem noví kupující v roce 2015 

Zdroj: Christies, 2016  1 
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Geografické rozložení 
 

Jak ukazuje graf č. 6, nejvíce aukcí se koná každý rok v Londýně (167), New Yorku 

(111). Další města mají velký odstup a patří k nim například Paříž nebo Hong Kong. Graf č. 5 

zase popisuje, že aukce v Evropě tvoří 60%, ty v Americe pak 30% a Asie dosahuje na 12 % 

z celkového počtu aukcí. 

 

 
Graf 5- Geografické rozložení aukcí ve světě 

Zdroj: Christies,2016 
  

 
Graf 6- Počet aukcí dle měst 

Zdroj: Christies,2018,  Poznámka: vlastní zpracování autorky 

 
Celkové prodeje v jednotlivých městech, ale s počtem aukcí nekorespondují.  
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V roce 2015 bylo v Dubaji, Hong Kongu, Šanghaji a Bombaji uspořádáno celkem 48 

aukcí a na celém asijském trhu tak došlo k 2% růstu prodejů na 525,6 milionu liber 

(17,344 miliardy Kč). Mnoho aukcí konaných právě na asijském kontinentu absolutně předčilo 

všechny odhady. Například aukce The Feng Wen Tang kolekce čínských obrazů, která se 

konala v Hong Kongu, předčila více než třikrát celkovou odhadovanou částku. Právě v Hong 

Kongu došlo k 5% nárůstu prodejů. V Číně došlo k 5% nárůstu kupujících oproti roku 2014 a 

pozadu nezůstali ani kupující z Japonska (růst 12%) a Singapuru (růst 14%). Christie´s po 2 

letech uspořádal aukci v indické Bombaji, která přinesla více než 10 milionů liber. Celkově 

asijští kupující tvořili 18% všech nakupujících, což byl 7% nárůst oproti roku 2014.  Pozadu 

nezůstala ani Evropa, která především v Paříži přinesla 15% nárůst a celkových 159,5 milionu 

liber. 

Christie´s potvrdilo svojí roli vůdce na trhu, když dokázalo v Americe zvýšit prodeje 

o 19%, k čemuž pomohla například Kolekce Roberta Hatfielda Ellswortha, která dosáhla 

neuvěřitelných 134 milionu dolarů (3,3 miliardy korun)  

 
Platformy 
 

Kromě osobních návštěv a přihazování na aukcích osobně či po telefonu je možné se 

účastnit pomocí Christie´s LIVE tedy online platformy, která dává možnost nakupujícím 

z celého světa, aby se účastnili aukcí přes internet. Nakupující tak nemusí sedět v aukční 

místnosti v daném městě nebo přihazovat po telefonu. Může se odkudkoliv připojit, pozorovat 

a přihazovat na aukci, která zrovna probíhá, což samozřejmě láká nové zákazníky a 

potenciálně zvyšuje prodeje. Přes tuto platformu se podařilo prodat například obraz Andyho 

Warhola Květiny (Flowers) za 1,3 milionu dolarů (31,85 milionu korun) či diamantový 

prstýnek za 3,4 milionu dolarů (83,3 milionu korun). LIVE bidding, neboli živé příhozy je 

kanál, na který dům sází a v dalších letech by měli přilákat více zájemců. Celkově veřejné 

aukce přinesly prodeje ve výši 142 miliard korun, což byl 2% nárůst oproti předchozímu roku. 

Zajímavé je, že 20% všech nových nakupujících použilo ke svému prvnímu nákupu právě 

online kanál. Nejoblíbenější aukcí byla Kolekce Ellswortha, majetek Železné lady Thatcher či 

Picassova keramika. Tyto aukce v součtu přinesly prodeje o 1406% větší, než byla jejich 

odhadovaná hodnota. Online nákupy přinesly v Asii 12% nárůst nakupujících, kteří utratili 

celkově 34% ze všech nákupů. V Americe to pak bylo 13%. 

Zajímavý je i fakt, že 83% návštěvníků, kteří přišli na internetové stránky 

Christies.com, na nich byli úplně poprvé.  
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Naopak privátní prodeje, tedy ty neveřejné poklesly o 39% na 18,3 miliard korun. 

Christie´s tento trend přidává tomu, že většina prodávajících dávají své předměty do veřejných 

aukcí, neboť věří, že tak osloví více zájemců a může tak dojít k vyšší prodejní ceně. (Christie´s, 

2016) 

 

8.2 Rok 2016 
 

I v roce 2016 Christie´s obhájilo pozici lídra na trhu s uměním. Vždyť 4 z 5 nejdražších 

položek, které se na trhu s uměním prodaly, byly draženy právě v tomto domě. V roce 2015 to 

byly tři nejdražší položky. To tedy značí fakt, že majitelé významných uměleckých obrazů si 

vybírají právě tento dům v případě, že chtějí prodat co nejvýhodněji. 

Tento rok také tento aukční dům oslavil 250 let od svého založení, k čemuž zvládnul 

vydat i knihu, která popisuje nejzajímavější prodané položky za tuto dlouhou historii či v říjnu 

otevřel novou pobočku v Pekingu. 

V roce 2016 Christie´s uspořádalo celkem 339 aukcí. A celkové prodeje v domě 

přinesly 4 biliony liber, tedy asi 132 miliard korun), což znamenalo 16% pokles oproti roku 

2015. Nejvíce se jich konalo během května a června v posledních 3 měsících roku (viz graf č. 

7). Pokles aukčních prodejů byl dokonce 22%. Již tradičně se pomalu rozjížděl začátek roku a 

málo aukcí probíhalo i v létě, kdy lidé tráví čas především na dovolených.  

 

 
Graf 7 – Počet aukcí v jednotlivých měsících v roce 2016 

Zdroj: Christies,2018,  Poznámka: vlastní zpracování autorky 

 
Jak je vidět v tabulce č 2. i tento rok ukázal, že prodeje nezáleží na počtu aukcí, ale na 
dílech, které se na nich prodávají. 
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Tabulka 2 - Prodeje a počet aukcí v roce 2016 

Zdroj: Christies,2018,  Poznámka: vlastní zpracování autorky 

 
Rok 2016 opět přilákal cca 30% nově kupujících. Aukční dům zaregistroval 16% 

nárůst registrovaných kupujících (tedy těch, kterým se například nepodařilo žádnou položku 

koupit). Tato čísla ukazují, že během let 2015 a 2016 získal aukční dům 60% nových 

kupujících. 

 
Graf 8 – Struktura kupujících v roce 2016 

Zdroj: Christies, 2017  

 
Mezi nejvýznamnější prodané položky patřili bezesporu obraz Meule od Clauda 

Moneta, který se v New Yorku podařilo prodat za 81,4 milionu dolarů, obraz Dcery od Paula 

Rubense, který se v Londýně prodal za 44,8 milionu liber či obraz Untitled XXV od Williema 

Měsíc Počet aukcí Prodeje v CZK
Leden 9 434 515 118,50 Kč
Únor 13 6 811 067 261,50 Kč
Březen 33 3 010 704 055,00 Kč
Duben 33 5 892 730 647,50 Kč
Květen 47 30 650 441 943,00 Kč
Červen 34 12 476 757 941,00 Kč
Červenec 18 3 752 257 804,00 Kč
Srpen 2 68 824 185,00 Kč
Září 24 3 186 639 036,00 Kč
Říjen 36 6 434 078 377,50 Kč
Listopad 56 30 023 032 198,00 Kč
Prosinec 34 31 259 381 154,50 Kč

339 134 000 429 721,50 Kč
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de Kooninga za 66,3 milionu dolarů. V odvětví luxusu ustanovil nový aukční rekord 

diamantový prsten, který byl prodán v Ženevě za neuvěřitelných 57,5 milionu dolarů, čím 

pomohl oslavit 23. rok fungování oddělení šperků v tomto aukčním domě. Stejně jako 

v předchozím roce, noví kupující vyhledávali především aukce zaměřené na šperky, hodinky 

a víno. Bylo jich celkem 22%.  

Další důležitou složkou byly privátní prodeje, které vzrostly oproti předchozímu roku 

o 25% a přinesly 694 milionu liber.  

 
Geografické rozložení 
 

Jak můžeme vidět v grafu č.9, nejvíce nových kupujících, přibylo na americkém 

kontinentu. Američtí zájemci tvořili 37% všech prodejů, ti asijští pak 31% a ti z Evropy 32% 

ze všech prodejů. 

 
Graf 9 – Noví kupující dle regionu v roce 2016 

Zdroj: Christies, 2017  

 

Zajímavé je, že 35% z částky, kterou nově kupující utratili, přišlo z Asie. Aukce na 

tomto trhu začaly být velmi populární, o čemž svědčí fakt, že pobočka v Hong Kongu oslavila 

30 let a Christie´s na podzim otevřela novou pobočku v Pekingu. 

 

Online platforma 
 

Rok 2016 by se dal rozhodně nazvat rokem digitálním. Svědčí o tom fakt, že online 

prodeje dosáhly 161 milionu liber a samostatné online aukce téměř 50 milionu liber (67,1 

milionu dolarů, viz graf č.10, což v procentech znamenalo 109% nárůst. 
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Graf 10 – Online prodeje v mil USD 

Zdroj: Christies, 2017  

 
Tato platforma opět přilákala nové kupující (33%), kteří v průměru kupovali položky 

za 6 tisíc dolarů. Online aukce se týkaly především Amerického, Asijského a contemporary 

umění, dále pak tisků, šperků a hodinek. Nejdražší položkou prodanou v online aukci se stal 

obraz Sola Lewitta Nepravidelné vlny, který přinesl 204 440 liber (6,7 milionu korun). Tyto 

aukce přilákaly návštěvníky ze 184 zemí světa a prodáno bylo 77% všech nabízených položek. 

Co se týče klasických aukcí, na které se zájemci přihlásili pomocí platformy LIVE, průměrně 

takto kupující utratil 14 618 dolarů a nejdražší položkou se pak stal diamantový prsten od Van 

Cleef & Arpels, který se prodal, za 2 086 081 liber. 35% všech návštěv na stránkách bylo 

provedeno pomocí mobilního zařízení, a tyto návštěvníky nejvíce zaujaly informace o aukci, 

která se týkala filmu Jamese Bonda Specter.(Christies,2016)  

 

8.3 Rok 2017 
 

Christie´s jako každoročně obhájila pozici globálního lídra na trhu s uměním a prodala 

7 z 10 nejvýznamnějších položek, které se za tento rok prodalo. Mezi nimi byl i obraz 

Leonarda da Vinciho Salvator Mundi, neboli Spasitel světa, který v listopadové aukci dosáhl 

astronomické částky 9,8 miliardy korun, což samozřejmě pomohlo celkovým prodejům, které 

po propadu, který přinesl rok 2016, stouply o 26% a aukce samotné posílily o 38% oproti 

předchozímu roku. Dům tak hlásil prodeje ve výši 5,1 miliard liber (153 miliard Kč) z čehož 

4,6 miliard tvořily aukce. Celkový počet aukcí dosáhl čísla 355 a jak je vidět z grafu č.11, 

nejvíce jich opět proběhlo jako již tradičně v listopadu (66), což znamená, že se každý den 
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konaly minimálně 2 aukce a květnu (50). Tyto aukce také přinesly největší prodeje, jak 

můžeme vidět v tabulce č.3. 

 

 
Graf 11 - Počet aukcí v jednotlivých měsících v roce 2017  

Zdroj: Christies,2018,  Poznámka: vlastní zpracování autorky 

 

 
Tabulka 3 - Prodeje a počet aukcí v roce 2017 

Zdroj: Christies,2018,  Poznámka: vlastní zpracování autorky 

Jak ukazuje tabulka č. 3, jako každý rok, Christie´s přivítalo opět přes 30% nových 
kupujících. 

Měsíc Počet aukcí Prodeje v CZK
Leden 8 588 033 649,00 Kč
Únor 5 4 209 567 425,00 Kč
Březen 36 15 362 033 940,00 Kč
Duben 25 4 075 175 604,00 Kč
Květen 50 32 388 472 577,78 Kč
Červen 38 9 299 357 540,00 Kč
Červenec 17 2 821 464 596,00 Kč
Srpen 5 109 219 141,00 Kč
Září 26 2 894 053 223,00 Kč
Říjen 35 9 540 805 806,38 Kč
Listopad 66 51 025 120 711,00 Kč
Prosinec 44 5 451 329 369,00 Kč

355 137 764 633 582,15 Kč
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Graf 12- Podíl nových a starých kupujících v roce 2017 

Zdroj: Christies, 2018  

 
Kategorie 

Nejvíce lidé investovali do umění, ať již poválečného a contemporary (oproti 

předchozímu roku o 25% více), moderních či impresionistických obrazů (60%). O to asijské 

byl zájem větší přibližně z 50%. O luxusní zboží však zájem ubyl a to přibližně o 5%. Zájemci 

za něj utratili přibližně 530 milionu liber.  

 

 
Graf 13-Podíl jednotlivýc kategoriích na prodeji v milionech liber 

Zdroj: Christies, 2018  
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Geografické rozložení 
 

Rok 2017 potvrdil trend přibývajících zákazníků. Asijští zákazníci se orientovali nejen 

na asijské umění, kde utratili přibližně 48% svých výdajů. Našli si zálibu v dražších položkách 

(přes 1 milion liber), kde podíl této klientely vzrostl o 63%. Tento trh také potvrdil trend online 

aukcí, které přilákaly 23% kupujících, kteří se orientovali na luxusní zboží a právě online 

aukce asijského umění, kterých proběhlo 15, a zvýšili odhadovanou hodnotu prodávaných 

položek o 32%. 

Christie´s se velmi dařilo na americkém kontinentě, kde na jaře otevřelo novou 

pobočku v Los Angeles a v New Yorku se jim podařilo zvednout prodeje o 68%, což bylo 

zapříčiněno především prodejem obrazu Leonarda da Vinciho Salvator Mundi. Významnou 

aukcí byla také březnová Fujita Museum kolekce, která se stala nejvýdělečnější draženou 

kolekcí jednoho vlastníka a přinesla prodeje ve výši 215,3 milionu liber. 

Jak můžeme vidět v grafu č.14, Američané se na celkových prodejích podílely ze 32% 

a utratili o 22% více, než v předchozím roce. 

 

Naopak Evropané utratili v porovnání s předchozím rokem o 52% více. Christie´s 

zavřelo v Londýně pobočku v South Kensinghtonu a začalo vše soustředit ve svém hlavním 

sídle na King Street. Tato strategie konsolidace se domu vyplatila, neboť se mu zvýšili aukční 

prodeje o 23% a nákupčí vzrostli o 33%. V Paříži domu vzrostly prodeje o téměř 50% a 

místním se dařilo především v privátních prodejích. Za zmínku stojí aukce Givenchy, kde se 

prodalo 100% položek či kolekce Alberta Pinta, která čítala téměř 1000 položek a která více 

než ztrojnásobila svou odhadovanou cenu. 

Nejdražším prodaným dílem, které se ve Francii v roce 2017 prodalo, byla socha 

Alberta Giacomettiho Grand Femme II za 24 907 500 milionu eur. Velký úspěch měla i aukce 

v Ženevě, které na své před aukční výstavy přilákala více než 4600 návštěvníků. 

Nejzajímavějším byl bezesporu Diamant barvy D, který se prodal za neuvěřitelných 

33 milionu franků, čímž byl ustanoven světový aukční rekord. 
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Graf 14 – Podíl kupujících dle regionů 

Zdroj: Christies, 2018  

Online platforma 
 

Výsledky potvrdily, že online aukce získávají na své oblibě, když přinesly 12% růst 

prodejů ve výši 55,9 milionu liber (1,67 miliardy korun) viz graf č.15, a to i přes to, že se jich 

v roce konalo 85, zatímco v roce 2016 to bylo celkem 118 aukcí. Celkové online prodeje 

dosáhly 165,6 milionu liber, čímž překonaly o 4,5 milionu předchozí rok.  

 

 
Graf 15 – Online prodeje v mil USD 

Zdroj: Christies, 2018  

 
Co se týče prodaných položek, aukčnímu domu se podařilo prodat 82% nabízených 

předmětů, což je o 5% více než předchozí rok. Online platforma potvrdila trend, který byl 
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nastolen předchozí rok, když potvrdila, že ze všech nových kupujících použilo 37% právě 

online přístup ke svému prvnímu nákupu a průměrně utratili 7 300 dolarů, což opět ukázalo 

na fakt, že lidé utrácejí více peněz. Nejdražší položkou byly hodinky Rolex Submariner, které 

se v říjnu prodaly za 7,4 milionu korun. A online aukcí, která přinesla největší prodeje ve výši 

88,1 milionu korun. 

Nezaujaly pouze online aukce, ale zájemci opět přihazovali na klasických aukcích 

pomocí programu LIVE a nově i online absentee bidding (stanovení limitu do kterého se 

přihazuje automaticky). Lidé takto utratili 109,7 milionu liber a nejdražší položkou se stal 

obraz Alexandra Caldera Sans Titre, který byl v říjnu v pařížské aukci Pařížská Avant-garda 

prodaný za 36 milionu korun. 

Stránky tentokrát navštívilo 12 milionu návštěvníků ze 190 zemí světa a aukci obrazu 

Spasitel světa sledovalo přes stránky 470 tisíc lidí. (Christie´s, 2018) 

 

8.4 Rok 2018 
 

Data z roku 2018 ještě nejsou dostupná, nicméně jak můžeme vidět v tabulce č.4, jen 

za prvních 7 měsíců proběhlo 186 aukcí v 8 městech světa a z toho 60 jich probíhalo pouze 

online.  

 
Tabulka 4 - Prodeje a počet aukcí v roce 2018 

Zdroj: Christies,2018,  Poznámka: vlastní zpracování autorky 

 
Rozhodně nejvýznamnějším počinem tohoto roku byl rozprodej majetku Peggy a 

Dabida Rockeffelerových. Tato sbírka nejprve vyrazila na jaře na turné po světě, ať již do 

Londýna, Pekingu, Shangaje či L.A. Díky této sbírce byl první půlrok 2018 pro Christie´s 

rekordním, když bylo v květnu prodáno všech 1500 položek a celkové prodeje dosáhly 

613 941 113 liber, což znamená nejvyšší výdělek z aukce v historii. Předtím tento rekord 

počet aukcí obrat
Leden 7 346 330 500,00 Kč
Únor 10 5 481 448 765,00 Kč
Březen 29 8 007 789 386,00 Kč
Duben 29 4 539 398 783,00 Kč
Květen 55 54 681 068 691,00 Kč
Červen 35 54 681 068 691,00 Kč
Červenec 21 2 344 600 750,00 Kč

186 130 081 705 566,00 Kč
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držela kolekce Yves Saint Laurenta. Výtěžek celé aukce putoval na dobročinné a výzkumné 

účely. Aukce obsahovala nejen šperky, nábytek, dekorace, ale samozřejmě i obrazy od Picassa, 

Matisse či Moneta. 80% bylo rozprodáno americkým zájemcům. 

 

 
Graf 16 – Procentní složení kupujících dle regionu 

Zdroj: Christies, 2018  

 
Nárůst prodejů byl v tomto půlroce 26% oproti předchozímu období a dosáhl na 2,97 

miliardy liber. 

Privátní prodeje, které se v roce 2017 zvedly o 32%, se v tom nynějším zvýšili již o 

135% na 287 milionu liber.(The Art Newspaper, 2018) 

9 Analýza aukčního domu Sotheby’s 
 

Oba aukční domy udávají ve svých ročních reportech jiné údaje, takže není úplně 

jednoduché je ve všech směrech srovnat, nicméně se o to alespoň částečně pokusím. Je to 

způsobeno tím, že Sotheby´s je americké a musí tak zveřejňovat výroční zprávy, zatímco 

Christie´s patří do Velké Británie a zveřejňuje pouze reporty. 
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9.1 Rok 2015 
 

Jak ukazuje tabulka č.5, v roce 2015 v Sotheby´s proběhlo celkem 300 aukcí. Celkové 

prodeje dosáhly 5,9 miliard dolarů (144,5 miliard Kč). Graf č.17 ukazuje, že nejvíce jich 

proběhlo v červnu a na konci roku.  

 

 
Graf 17 - Počet aukcí v jednotlivých měsících v roce 2015 

Zdroj: Sotheby´s,2018,  Poznámka: vlastní zpracování autorky 

 
Jak vidíme v tabulce č.5, stejně jako v Christie’s, počet aukcí nesouvisí s celkovými 

prodeji.  

Průměrně ale aukce přinese prodeje ve výši téměř 470 milionu korun. 
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Tabulka 5- Prodeje a počet aukcí v roce 2015 

Zdroj: Sotheby´s,2018,  Poznámka: vlastní zpracování autorky 

Sotheby’s v tomto roce zprovoznila online platformu (konkrétně 19.3. v Londýně), na 

jejímž základě je možné sledovat a podávat nabídky v reálném čase aukce. Pro zákazníky je 

to velká výhoda, jelikož nemusí být fyzicky přítomni v daném městě. Aukcí se tak účastní 

mnohem více zákazníků. Do této doby byl možné dražit některé položky na stránkách 

eBay.com/sothebys.  

To přilákalo o 55% více dražitelů než předchozí rok, kteří svoji úspěšnost zvýšili o 

35%. (Business wire, 2015) 

9.2 Rok 2016 
 

Jak můžeme vidět v tabulce č.6, v roce 2016 počet aukcí narostl pouze o 6, což ukazuje 

stabilitu trhu a zájemců, kteří takto prodávají zboží. Celkové prodeje dosáhly 4,2 miliardy 

dolarů (103 miliard Korun), což je oproti roku 2015 jasný pokles.  

Měsíc Počet aukcí Prodeje v CZK
Leden 11 2 409 348 823,50 Kč
Únor 9 12 088 560 251,50 Kč
Březen 22 5 193 128 285,00 Kč
Duben 33 11 804 698 201,50 Kč
Květen 34 30 608 784 410,50 Kč
Červen 29 11 499 253 273,50 Kč
Červenec 15 7 405 212 443,50 Kč
Srpen 2 1 756 793 700,00 Kč
Září 18 2 441 885 707,00 Kč
Říjen 44 12 658 985 034,00 Kč
Listopad 36 36 713 248 099,00 Kč
Prosinec 47 7 886 757 368,50 Kč

300 142 466 655 597,50 Kč
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Tabulka 6 - Prodeje a počet aukcí v roce 2016 

Zdroj: Sotheby´s,2018,  Poznámka: vlastní zpracování autorky 

 
Graf 18 - Počet aukcí v jednotlivých měsících v roce 2016 

Zdroj: Sotheby´s,2018,  Poznámka: vlastní zpracování autorky 

Jako každý rok, nejvíce aukcí proběhlo ve 2. a 4. kvartálu roku, což ukazuje graf č.18. 

Během léta bychom mohli popsat tzv. aukční prázdniny, neboť v tomto domě proběhlo 

pouze 11 aukcí. V srpnu to byla aukce aut v Americe, která přinesla téměř 3 miliardy korun. 

Jak ukazuje graf č.19, i přes to, že má Sotheby´s základnu v Americe, nejvíce aukcí se 

každoročně koná v Londýně. V USA to pak není pouze New York, ale i Phoenix, Playmouth 

či Monterey. 

Měsíc Počet aukcí Prodeje v CZK
Leden 14 3 101 665 679,50 Kč
Únor 13 7 181 546 312,50 Kč
Březen 18 2 563 442 796,50 Kč
Duben 39 11 965 076 886,00 Kč
Květen 34 21 497 647 078,00 Kč
Červen 31 11 555 663 953,00 Kč
Červenec 11 1 603 340 682,50 Kč
Srpen 1 2 889 162 500,00 Kč
Září 21 3 314 710 807,00 Kč
Říjen 44 10 735 610 020,00 Kč
Listopad 46 23 082 503 459,50 Kč
Prosinec 34 5 323 875 476,00 Kč

306 104 814 245 650,50 Kč
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Graf 19 – Počet aukcí v jednotlivých městech v roce 2016 

Zdroj: Sotheby´s,2018,  Poznámka: vlastní zpracování autorky 

9.3 Rok 2017 
 

Rok 2017 pro Sotheby´s znamenal prodeje ve výši 3,6 miliardy liber (108 miliard Kč), 

což je 13,1% nárůst oproti roku 2016. Aukce samotné z toho činily 2,9 miliardy liber (87 

miliard Kč). 

 

 
Graf 20 – Počet aukcí v jednotlivých měsících v roce 2017 

Zdroj: Sotheby´s,2018,  Poznámka: vlastní zpracování autorky 

Jak je vidět v tabulce č.7, v Sotheby´s za rok proběhlo 306 aukcí, což je stejné číslo 

jako předešlý rok. Nejvíce jich proběhlo v dubnu a říjnu (graf č. 20) a nejvyšší prodeje byly 

dosaženy v říjnu a dubnu. 2. a 4. čtvrtletí roku, což tvoří 80% celoročních prodejů. 
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Tabulka 7- Prodeje a počet aukcí v roce 2017 

Zdroj: Sotheby´s,2018,  Poznámka: vlastní zpracování autorky 

Sotheby´s se velmi dařilo oslovovat asijský trh. Stalo se leadrem na tamním trhu, když 

přineslo prodeje ve výši 20,4 miliard korun. Asijští klienti utratili na celosvětových aukcích 

38,4 miliard korun. Nejdražší položku, která byla za daný rok prodána byl nepojmenovaný 

obraz Jeana- Michela Basquiata z roku 1982, který se prodal za 110,5 milionu dolarů, čímž 

byla zaplacena nejvyšší částka za dílo amerického umělce v historii. 

 

Aukce v Americe přinesly jen během ledna téměř 20 milionů dolarů, když se prodalo 

více než 1000 položek během 6 aukcí.  

 

Sotheby’s oslavilo i mnoho výročí, například 100. výročí pobočky v Londýně či 40 let 

v Ženevě. Obrovský úspěch slavila aukce Erotic: Passion and Desire, kde více než polovina 

položek přesáhla odhadované prodejní ceny či aukce Impresionistů, která přesáhla prodeje ve 

výši 194,5 milonu liber, čímž se stala nejvýdělečnější aukcí, která do té doby v Londýně 

proběhla. 

Online 
 

Velmi se daří i online aukcím, které ukázaly prodeje ve výši 4,3 miliardy korun. Podíl 

položek, které se takto prodají, se na celkových prodejích podílí ve výši 23%. 

 

 

Měsíc Počet aukcí Prodeje v CZK
Leden 15 2 218 662 495,00 Kč
Únor 7 462 953 482,00 Kč
Březen 23 14 712 044 833,00 Kč
Duben 42 11 515 599 908,00 Kč
Květen 31 21 258 943 669,00 Kč
Červen 33 11 449 749 703,00 Kč
Červenec 11 2 856 999 427,00 Kč
Srpen 1 3 058 857 630,00 Kč
Září 26 5 278 553 184,00 Kč
Říjen 46 12 716 918 266,00 Kč
Listopad 37 23 468 989 214,00 Kč
Prosinec 34 6 973 123 639,00 Kč

306 115 971 395 450,00 Kč
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9.4 Rok 2018 
 

Data z roku 2018 ještě nejsou dostupná, nicméně jak můžeme vidět v tabulce č.8 ,jen 

za prvních 7 měsíců proběhlo 180 aukcí (o 6 méně než v Christie’s) ve 13 městech světa a 

z toho 19 jich probíhalo pouze online.  

 

 
Tabulka 8 - Prodeje a počet aukcí v roce 2018 

Zdroj: Sotheby´s,2018,  Poznámka: vlastní zpracování autorky 

Je jasné, že dům letos bude významně zaostávat za Christie’s, neboť aukce 

Rockefellerů jim dává výrazně navrch. Sotheby’s na podzim plánuje aukci zemřelého herce 

Robina Williamse, která bude obsahovat nejen mnoho významných soch, ale i předměty 

z Harryho Pottera. 

Pouze pro představu toho, jak velké tyto síně jsou, graf č.21 ukazuje, kolik 

zaměstnanců mělo Sotheby’s v průběhu let 2012-2017. 

 

 

Měsíc Počet aukcí Prodeje v CZK
Leden 9 1 937 147 605,00 Kč
Únor 11 6 350 776 356,00 Kč
Březen 37 12 568 597 450,00 Kč
Duben 36 9 969 062 581,00 Kč
Květen 39 26 765 744 346,00 Kč
Červen 30 10 700 706 100,00 Kč
Červenec 18 2 895 686 465,00 Kč

180 71 187 720 903,00 Kč
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Graf 21 – Počet zaměstnanců Sotheby´s 

Zdroj: Statista, 2018 

 
Graf č. 22 ukazuje, že největší podíl na celosvětových prodejích, má Amerika, která je 

následována Velkou Británií, Čínou a dalšími evropskými státy.  

 

 
Graf 22 – Celosvětové prodeje v jednotlivých zemí 

Zdroj: Statista, 2018 

10 Světový trh s uměním a trendy dle aukčních síní 
 

Společnost Deloitte and ArtTactic přinesla na konci minulého roku report, ve kterém 

ukazuje mnoho zajímavých údajů, Jak je vidět v grafu č.23 , který popisuje vývoj globálního 

trhu s uměním v síních Sotheby’s a Christie’s ve čtyřech hlavních kategoriích, kam patří 

současné umění, impresionisté, staří mistři a asijské umění, nejvíce lidé utráceli v letech 2013-

2015. obrovský propad nastal v roce 2016. Dnes se trh již srovnal a opět roste. Tyto data se 

shodují s těmi, které byly zveřejněny na stránkách statista.com (Statista, 2018) 
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Graf 23 – Vývoj globálního trhu s uměním 2000 – 2017 v mld USD 

Zdroj: Deloitte, 2018 

Jak ukazuje graf č.23 až na rok 2016 jsou investce do umění stabilní a pohybují se 

okolo 8 miliard dolarů. Graf č.24  říká, že největší zájem je o contemporary umění, které 

následují impresionisté. Sílu asjskéh trhu jasně prokazuje fakt, že se umístilo na třetím místě 

před uměním starých mistrů. 

 

 
Graf 24 – Prodeje v jendotlivých kategoriích v mld dolarů 

Zdroj: Statista, 2018 

Jak můžeme vidět z grafu č. 25 níže, Christie´s za rok produkuje více aukcí než 

Sotheby´s. Odpovídalo by to faktu, že první jmenovaný je jedničkou na trhu a tudíž ho více 

vyhledávají prodejci i kupující, čemuž pak odpovídá počet dražených předmětů a logicky i 
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aukcí. V Christie´s probíhá průměrně okolo 350 aukcí za rok, což je skoro 1 každý den, 

v Sotheby´s je to pak přibližně o 50 méně. 

 
Graf 25 – Počet aukcí v letech 2015 – 2018 

Zdroj: Sotheby´s a Chriatie´s,2018,  Poznámka: vlastní zpracování autorky 

Online 
 

Jak je vidět v grafu č.26 , Online aukce využívá především Christie´s a jejich tendence 

je stoupající. Sotheby´s se pro ně rozhodlo především v roce 2018. Každou aukci, která 

probíhá ve světových pobočkách aukčních domů je však možné online sledovat a aktivně se jí 

pomocí webových stránek účastnit. Tyto platformy domy používají přibližně od roku 2015. 

 

 
Graf 26 – Online aukce v letech 2015 – 2018 

Zdroj: Sotheby´s a Chriatie´s,2018,  Poznámka: vlastní zpracování autorky 
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V roce 2017 se společnost Sotheby's rozhodla odstranit poplatky u online aukcí, aby 

podpořila jejich růst. S rozvojem vzdáleného přístupu k dražbám (telefonem a online) za 

posledních 20 let došlo na celém trhu ke vzniku nového způsobu konzumace umění. Jak již 

bylo několikrát zmíněno, aukce již nemají hranice. Ve Francii má několik aukčních operátorů 

klientské základny, které jsou přes 70% zahraniční. Vždyť například společnost Dataquest 

tvrdí, že na světě je více smartphonů než lidí a odhaduje tento počet na 12 miliard připojených 

zařízení. Každý rok se prý prodá 1,9 miliardy smartphonů. (Artprice, 2018) 

 
Jak ukazuje graf č.27, Sotheby´s potvrzuje roli leadra na asijském trhu. Ročně tu pořádá 

okolo 50 aukcí. Jen za prvních 7 měsíců letošního roku to bylo již 24 aukcí a číslo ještě poroste, 

neboť každoročně se jich v Hong Kongu koná nejvíce v říjnu a listopadu. Christie´s naopak 

ukazuje svou dominanci v Londýně, kde má hlavní centrálu, to je i jeden z důvodů, proč nejsou 

aukce v New Yorku tak časté. Naopak u Sotheby´s můžeme pozorovat, že oba trhy jsou, co se 

do nabídek aukcí týče celkem vyvážené. Lehkou převahu má ale i zde Londýn, ten je jasným 

metropolitním městem, který je dobře dostupný pro Asii i Ameriku a hlavně má neuvěřitelnou 

historii, která do města láká kreativní třídu z celého světa. 

 
Graf 27 – Aukce Christie´s a Sotheby´s dle měst 

Zdroj: Sotheby´s a Chriatie´s,2018,  Poznámka: vlastní zpracování autorky 

 
Aukční domy vyvinuly novou strategii, která zahrnuje programování tematického 

prodeje tak, aby se shodovala s významnými kulturními událostmi, čímž se využije příliv 

uměleckých nadšenců. Prodeje věnované kresbě se konají v Paříži, zatímco prodeje moderního 



   

 56 

a současného umění se konají především v Londýně, New Yorku či Paříži. Asijském týden, 

který se koná v New Yorku, se stal jednou z významných kulturních akcí, zahrnujících galerie, 

muzea a aukční domy. Do Ženevy se zase každý rok sjíždějí milovníci šperků a 

hodinek.(Artprice, 2018) 

11 Světový trh s uměním dle TEFAF 
 

Organizace The European Fine Art Foundation každý rok připravuje report, který 

analyzuje trh s uměním. Z velké části vychází právě z dat, která vycházejí právě z aukčních 

síní, nicméně započítává i data od dealerů a privátních prodejů, díky čemuž je možné 

představit si ucelenější pohled o tomto trhu. Report se zabývá Fine Art, do kterého lze zahrnout 

obrazy, malby, sochy, fotografie, tisky, video, instalace a tapiserie. Nevztahuje se do toho 

antické umění či nábytek.  

 

Zpráva z roku 2017 popisuje fakta a trendy, který ukázaly i prodeje v aukčních 

domech. Globální ekonomika byla v přechodném a stabilizovaném období a rostoucí poptávka 

po duchovní kultuře, neboli uměleckých statcích byla pro celý trh s uměním velmi příznivá. 

Celková hodnota prodejů na aukcích s výtvarným umění po celém světě dosáhla v roce 

2017 14,9 miliardy dolarů (365 miliard Kč), což znamená nárůst 19,78% oproti předchozímu 

roku. 

 

Jen v samotné Číně bylo draženo celkem 280 080 kusů výtvarného umění, přičemž 

celková aukční částka činila 5,1 miliardy dolarů, což je také nárůst o 5,44%. Tyto údaje 

ukazují, že trh s výtvarnými uměleckými díly v Číně zůstává pro ten světový velice důležitý. 

Asijští sběratelé sbírají především klasické čínské umění, které je pro jejich region 

specifické a prohlubuje jejich kulturní identitu.  Sběratelé se orientují na středně drahé a ty 

nejvyšší cenová pásma a nezapomínají ani na klasické čínské umělce, mezi které lze bezesporu 

řadit  Zao Wou Ki, Jeho obraz byl vydražen v Hong Kongu za 25,04 milionu dolarů. 

Graf č. 28 ukazuje podíl jednotlivých kategorií na asijském trhu. 
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Graf 28 – Asijský trh, kategorie 

Zdroj: AMMA, 2018, 

 
Dalším trendem je fakt, že aukční domy se zaměřují především na ty nejdražší a 

nejlepší položky, čímž se kromě zisku a aukčních rekordů snaží snížit i provozní náklady. 

Report předpokládá, že by v budoucnu mělo dojít ke snížení rivality mezi galeriemi a síněmi, 

což by pomohlo strukturovanějšímu a zdravějšímu trhu. 

 

Dalším trendem je zvyšující se účast na uměleckých výstavách, větší výstavy a 

popularita výrobků, které jsou zaměřeny na výtvarnou výchovu a ukazuje tak nadšení a touhu 

široké veřejnosti shromažďovat umělecké zboží. To se týká především lidí, tvořící elitu ať již 

v oblasti financí, nemovitostí či IT, kteří si začínají budovat vlastní sbírky. Očekává se, že tato 

konkrétní skupina spotřebitelů se bude zvětšovat a může se stát i lídrem v diktování estetických 

trendů na trhu umění především v Číně. 

 

Západní trh s uměním (celý trh kromě toho asijského) ukazuje, že jen za rok 2017 se 

prodalo přes 413 000 uměleckých děl pomocí aukcí. Nabídka tedy zvládá, stále lépe 

informovanou poptávku uspokojovat.  
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Tabulka 9 – Porovnání aukčního trhu v letech 1998 a 2017 

Zdroj: AMMA, 2018, 

 
Jak ukazuje tab. č.9, v letech 1998 až 2017 počet zemí, které se aktivně účastní trhu s 

uměním změnil z 34 na 59, a to zejména díky mezinárodnímu vývoji hlavních aukčních domů, 

tedy Christie's, Sotheby's, Phillips a Bonhams. Ty otevřely pobočky v Hong Kongu; dále 

všechny kromě Phillips otevřely pobočky v Paříži. Christie´s a Sotheby´s pak neopomněly  

Dubaj. Christie's dále začala působit v Šanghaji. Francouzská společnost Artcurial otevřela 

pobočky v Pekingu a ve Vídni. 

 

Mezi lety 1998 a 2017 celkové prodeje na trhu s uměním vzrostly z 2,7 miliardy na 

14,9 miliardy dolarů (365 miliardy Kč). Tento výjimečný růst byl z velké části ovlivněn 

objemem transakcí (o 456%);  

 

Tabulka dále ukazuje, že se trh rozšířil: v průběhu 20 let a počet nabízených položek 

na prodej se zvýšil o 221%, zatímco prodané položky vzrostly o 128%. Počet umělců 

dostupných na aukčním trhu se mezitím více než zdvojnásobil, částečně díky rychlému růstu 

segmentu současného umění. Umělecký trh se stal velmi efektivním a nyní se velmi podobá 

klasickému akciovému trhu. 

 

K pokrytí vyšších strukturálních a marketingových nákladů aukční domy opakovaně 

zvýšily poplatky kupujícího (buyer´s premium). Za 20 let se tyto poplatky v průměru zvýšily 

o 45%. Pro srovnání, hlavní aukční domy v roce 1998 použily míru od 10% do 15%. V 

1998 2017 Vývoj
Globální obrat na aukcích $2.7 miliard $14/9 miliard 456%
Rekordní částky $71.5 milionů $450.3 milionů 530%
Umělci 54,005 132,92 146%
Prodané položky 220,159 502,891 128%
Nabízené položky 291,205 936,027 221%
Neprodané položky 0,23 0,46 98%
Aukční domy 690 870 26%
Aukční prodeje 4214 6770 61%
Města 510 503 -1%
Země 34 59 74%
Průměrná přirážka 14.5% 21% 45%
Cenový index 100 152 52%
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současnosti se tato sazba v některých případech dosahuje 30% (nejčastěji je to 25%) a snižuje 

na nejdražší transakce až na 12%. 

 

Trendy ukazují, že kupující jsou stále náročnější a vyhledávají mnoho informací. 

Akvizice jsou pečlivě zvažovány, a výsledkem je mnohem vyšší neprodané číslo položek. Za 

20 let se toto číslo zdvojnásobilo. Pravdou ale je, že se nabízí mnohem více položek k prodeji. 

 

I přes to, že se neustále objevují nové aukční rekordy, trh s uměním je stále dostupný 

nejen nejbohatší skupině. Z celkového počtu 413 000 děl prodaných v Evropě a Spojených 

státech v roce 2017 překročilo hranici milionu dolarů pouze tisíc děl (přesně 1 094). 

 
Graf 29 – Počet prodaných položek v různých cenových kategoriích 

Zdroj: AMMA, 2018, 

 
 

Jak ukazuje graf č.29, polovina prodaných prací přinesla méně než 1.000 dolarů a patří 

k nim díla ze všech období. To samozřejmě dává sběratelům i lovcům levného umění se 

skrytým potenciálem obrovskou možnost volby. 

  

Prodejní cena mezi 1.000 a 50.000 dolary činí 45% ze všech dražených děl. Dále 

vidíme, že ve skutečnosti pouze 5% uměleckých děl překročí hranici 50 000 dolarů. Je tedy 

vidět, že západní trh má velké potěšení při sběru věcí a možnost koupit něco zajímavého za 

příznivou cenu je pro celý trh neuvěřitelným hnacím motorem. 
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Právě sbírání umění jako umělecky inspirovaný „koníček“ je jedním z hlavních 

důvodů, proč má například Francie velmi dobré každoroční výsledky. Rozšiřují se zde dva 

velmi odlišné světy a to konkurenční místní trh na jedné straně a globální poptávka na straně 

druhé. Francie je čtvrtým největším trhem na světě a je neuvěřitelným zdrojem uměleckých 

děl všeho druhu. Rozmanitost umění, které je k dispozici ve Francii je logicky spojená s tradicí 

mecenášství, patronů a sbírek, které z ní dělají velmi kvalitní trh. I přes to, že se tento trh nikdy 

nemůže rovnat Londýnu, New Yorku či Hongkongu s Pekingem, Francie přesto představuje 

trochu jiný umělecký trh. Jak již bylo zmíněno výše, v loňském roce Paříž zaznamenala dva 

působivé prodeje sbírek: Jean-Francois & Marie-Aline Prat, který vytvořil v Christie´s prodeje 

ve výši 43 milionů dolarů (a dostal se tak mezi 50 nejlepších celkových prodejů na západním 

trhu) a sbírka Huberta de Givenchy, který zaznamenal 100% úspěšnost v prodeji. Jen tyto dva 

prodeje samy o sobě představovaly 10% celkového aukčního obratu Francie v roce 2017. 

 

Prodeje soukromých sbírek obvykle nabízí souvislý a kvalitativní soubor prací a 

milovníky umění a sběratele velmi přitahuje. O tom svědčí například prodej sbírky 

Rockefellerů, která proběhla před pár měsíci. 

 

TEFAF report potvrzuje zprávu Deloitte, při rozdělení trhu na pět hlavních kategorií, 

tedy staří mistři, umění 19. století, moderní umění, poválečné umění a současné umění, 

přičemž právě poslední dvě vypsané kategorie jsou pro dnešní aukce velmi populární a 

dosahují vysokých prodejů. 

V roce 2017 zaznamenal každý z těchto segmentů vyšší obrat než předchozí rok. U 

starých mistrů to bylo zapříčiněno již několikráte zmiňovaným prodejem obraz Salvator 

Mundi. Ostatní kategorie ukazují přírůstek od 18% do 30% oproti předchozímu roku. 

Konkrétně to byli staří mistři, kteří utržili 1,075 miliardy dolarů a stouply tak o 92,6%, 

19. století s růstem 27% a prodeji ve výši 1,03 miliardy dolarů, moderní umění, o které vzrostl 

zájem o 24% na 4,17 miliardy dolarů, poválečné umění s růstem 18,5% na 2,19 miliardy dolarů 

a contemporary umění, které vzrostlo oproti loňskému roku o 25% a zájemci o něj utratili 

1,331 miliard dolarů.(Artprice, 2018) 
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Graf 30 – Obrat na západním trhu dle kategorií v roce 2017 

Zdroj: AMMA, 2018, 

 
Výsledky z prvního čtvrtletí roku 2018 zatím ukázaly, že celosvětový aukční obrat na 

poli s výtvarným uměním vzrostl o 18%, což činilo celkem 8,45 miliardy dolarů 

Prodalo se 262 000 položek, což je 2,5%  zvýšení, oproti tomu samému období v roce 

2017. Americký trh zaznamenal masivní nárůst o 48%, s celkovým obratem 3,3 miliardy 

dolarů. 

Čína pak s obratem 2 miliardy dolarů snížila počet neprodaných položek na aukcích. 

Velká Británie je těsně za Čínou s obratem, který oproti předchozímu období vzrostl o 

18% na 1,9 miliardy dolarů. 

Evropskému trhu (EU) přispívá k růstu především Francie 8%, Německo 17% a Itálie 

22%. 

Moderní umění zatím představovalo 46% celkového obratu. (Artprice, 2018) 

12 Závěr 
 

Hlavním cílem diplomové práce byla snaha analyzovat a na základě získaných dat 

představit trendy, které se momentálně odehrávají na celosvětovém aukčním trhu, který ročně 

představuje prodeje ve výši 365 miliard korun. 

V praktické části byly podrobně představeny výsledky dvou největších aukčních domů, 

tedy Christie´s a Sotheby´s za posledních 3,5 roku. Autorka detailně analyzovala místa a počty 

aukcí, které v obou síních proběhly. Trendy jasně ukazují, že nejdůležitějším trhem je Londýn 

a New York následovaný Hong Kongem. Nejaktivnější jsou období během 2. a 4. kvartálu, 
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kdy dochází k tě nejdůležitějším a největším prodejům a koná se také nejvíc aukcí. Celkem 

každý rok proběhne 600 – 700 aukcí. Tento trend je klesající a aukcí postupně ubývá, prodeje 

však zůstávají stabilní. 

Vzhledem k faktu, že populace bohatne (Kurzy, 2016) a každý rok se pouze v aukčních 

domech utratí okolo 8 miliard dolarů, je vidět, že tento trend, trvající již přibližně 5 let (kromě 

kritického roku 2016) lze očekávat i během následujících let. Dalo by se říci, že trh stagnuje. 

Tím práce vyvrací první hypotézu, kterou autorka položila, a sice, že s bohatnutím populace 

se částka, která se na trhu s uměním ročně utratí neustále navyšuje. Faktem ale zůstává, že jsou 

zájemci ochotni utratit za jednotlivá díla vyšší částky než v předchozích letech a jsou si vědomi 

toho, že kvalitních děl především těch z dřívější doby je na trhu čím dál méně a jsou již 

rozebrána v jednotlivých, často soukromých sbírkách. 

Mezi nejoblíbenější kategorie, do kterých kupující investují svoje prostředky, patří 

současné umění, které je následováno tím moderním, impresionisty a asijským. 

Aukční domy každoročně přivítají okolo 30% nových kupujících, kteří utrácejí 

nejčastěji za položky, které stojí méně než 1 tis amerických dolarů. 45% všech dražených děl 

nepřesahuje částku 50 tis dolarů. Pokud se podíváme na všechny trhy mimo ten asijský, pouze 

asi tisíc položek přesáhne draženou částku nad 1 milion dolarů. 

Další hypotéza, která se tentokrát potvrdila, bylo tvrzení, že se aukční domy 

přizpůsobují novým technologiím.  Trendem, je internet a nově vznikající fenomén online 

aukcí, kterých každoročně přibývá. Jenom v těchto 2 síních se jejich počet od roku 2015 

zdvojnásobil a za první půlrok roku 2018 jich proběhlo stejně, jako za celý předchozí rok. Tyto 

aukce lákají nové zájemce a jen v Christie´s je to ročně okolo 35% a tento trend je stále 

rostoucí. 

Dnes je možné se aukcí účastnit osobně, v zastoupení, po telefonu či pomocí online 

platforem, které umožňují nejen pozorovat, ale i se aktivně účastnit a přihazovat na dané 

položky. 

Domům se také daří prodávat většinu věcí, které mají v nabídce. V roce 2017 to bylo 

přibližně 80%. Toto číslo snižuje především asijský trh, kde jsou zájemci vybíravější, jak 

ukazuje studie TEFAF. 

Většina nových kupujících vstupuje nejprve na trh s luxusním zbožím, do kterého 

můžeme řadit hodinky, šperky a vína.  

Celkem malý podíl má na trhu umění starých mistrů. Je to samozřejmě způsobeno 

především stáří děl a tedy tím, že jich je na trhu nedostatek. Pokud se ovšem některé dílo 

objeví, bývá pravidlem, že za něj zájemci vyplatí nemalé finanční prostředky. Poslední 
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položenou hypotéza, byla ta, že zejména díky globalizaci se aukcí účastní zájemci z celého 

světa. Tato hypotéza byla potvrzena díky několika trendům. V posledních letech aukční domy 

používají již zmíněné online aukce, které umožňují účastnit se aukcí v jeden čas lidem, kteří 

jsou na různých koutech světa. Zároveň domy otvírají nové pobočky po celém světě, díky 

nimž můžou lidé téměř na každém kontinentu zavítat na předaukční výstavy, nasát atmosféru 

a osobně potkat odborníky a nadšence se stejným zájmem, jako mají oni sami. 

Z reportu firmy Deloitte vyplývá, že investici do uměleckých předmětů používají 

velmi často dolaroví milionáři, neboť to považují jako kvalitní uložení svého majetku a 

předpokládá se, že majetek, který v těchto předmětech budou mít uložený, bude 

v následujících letech narůstat. Trh je však nutné sledovat a vypozorovat, kdy je vhodné pořídit 

nebo naopak prodat. Dnešní zájemci nakupují současné a moderní umění, u kterého predikují, 

že jeho hodnota v budoucnu poroste. Faktem ale zůstává, že na rozdíl od umění starých mistrů 

jde opravdu o predikce, neboť toto umění není ještě ověřeno časem. Ke správné 

volbě pomáhají různí poradci a aktéři na tomto trhu, mezi něž můžou patřit mimo jiné i galerie 

a právě aukční domy. V každém případě je třeba, aby si všichni, kteří se na tomto trhu 

pohybují, nebo se na něj chystají vstoupit, že „jde hlavně o byznys a ne žádné dějiny s uměním“ 

(Brett Grovy) 
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